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Velkomin i Stiku!

Steerdfreedinamsefnid Stika er framhald af namsefninu Sprota.

Vid, hofundar Stiku, teljum ad steerdfreedi s€ mikilvaeg fyrir alla

og ad allir geti haft af henni baedi gagn og gaman. Med Stiku viljum
vid vekja ahuga nemenda a greininni pannig ad pa langi beedi til ad
leera steerdfraedi og nota hana.

f Stiku er meginaherslan 16g0 a ad verkefni séu af fjdlbreytilegum
toga. Nemendur reikna i huganum, nota blad og blyant og
margvisleg hjalparteeki. beir nota staerdfreedi til ad gera utreikninga,
meela steerdir, bua til myndir og mynstur, til ad skilja toflur og
myndrit. Anzegja nemenda i steerdfraedinaminu felst i leik med tolur
og form, i a0 skilja steerdfreedileg tengsl og ad geta leyst alls kyns
verkefni, prautir eda vandamal. { namsefninu eru settar fram tillégur
um mismunandi kennsluadferdir og kennarar og nemendur hafa
mikid svigrum til ad vinna eins og peim hentar best.

{ Stiku eru namspeettirnir flokkadir i nokkud stéra kafla pannig ad
skyrar kemur i ljos hvada namspattur er i brennidepli hverju sinni.
Vid teljum ad mikilveegt s€ ad nemendur geti otrufladir kafad dypra
[ sama namspatt eins lengi peim finnst a0 peir leeri af pvi.

Vid 6skum pess ad kennarar og nemendur eigi margar gbdar
steerdfraedistundir med Stiku.

Bjornar Alseth
Gunnar Nordberg
Mona Rosseland



Tolur og reikningur

—

bessum kafla muntu laera um
tugakerfid

* namundun og slumpreikning

* samlagningu og fradratt, margfoldun og deilingu

negatifar tolur
* talnarunur

Pd skuldar mér
100 krénur!




Kostnadur 4 ari 5ara 10 dra I5 dra
Matur 15807 17395| 20085
Fot og skor 5533 6255 8233
Heilsu- og 1354 1927 4101
hreinletisvorur

Témstundir 6162 7643 11522
Ferdalog 3794 4108 4470
Husgogn o fl. 1680 1680 1680
Simi 291 420 659
Barnaheimili 27000

Heildarkostnadur 61 621 39428 50750

i norskum krénum

1.2

SPIL

I.I  Taflan synir kostnad vegna 5
ara, 10 ara og 15 ara barna i
Noregi.

a Skradu kostnadinn vegna
5 ara barns pannig ad upp-
heedirnar fari heekkandi.

b Budu til talnalinu og
merktu heildarkostnadinn
vegna 5 ara, 10 ara og 15
ara barnanna um pad bil a
rétta stadi a talnalinunni.

Skrifadu tolurnar i réttri r6d, minnstu téluna fyrst.
a 138, 115, 129, 132, 119, 120

b 895, 989, 1058, 899, 985, 1085

¢ 1505, 1521, 1615, 1561, 1265, 1612

d 10 409, 14 908, 10 098, 10 184, 11 049, 10 418

Spilid er fyrir 2—4 leikmenn. Peir kasta til skiptis tveimur teningum og nota

tolurnar sem upp koma til ad bua til tveggja stafa tolu.

Leikmenn akveda sjélfir hvor teningurinn taknar tugi og hvor taknar einingar-.

Ef leikmadur fer 2 og 5 & teningunum getur hann buid til tdluna 25 eda 52.

Hann skrair toéluna i reit & spilabordinu.

Skra parf tolurnar i hekkandi r6d, minnsta talan a ad vera lengst til vinstri

og staersta til haegri. Ef fyrir kemur ad ekki er haegt ad koma télu fyrir pannig

ad tolurddin fari hekkandi getur leikmadurinn ekki skrad neina tolu i peirri

umferd.

Sa vinnur sem er fyrstur ad skrifa atta tolur i rod.




Tugakerfid

1.3

1.4

1.6

1.7

Teiknadu peninga sem syna verdid a hverri hjolalukt.
a b 4
1250 kr. 4790 kr. 2398 kr.
Hve margir tugir eru i pessum télum?
a 258 b 180 c 1032 d 1301 e 5432

| tolunni 2416 hefur tolustafurinn 4 gildid 400 vegna pess

ad hann er i hundradasztinu.

Hvert er gildi undirstrikudu tolustafanna?
a 639 ¢ 561 e 4537 g 25244 i 41973
b 418 d 2075 f 9263 h 13804 j 87552
Hvert er gildi fyrsta tolustafsins i hverri tolu?
a 2618 c 488 e 7246 g 10 359 i 85225
b 85 d 35405 f 1872 h 505 j 63199
Hvert er gildi steersta tolustafsins i hverri tolu?
a 76 c 325 e 5642 g 8725 i 78451
b 5685 d 6447 f 45420 h 82607 j 56435
Hvert er gildi minnsta tolustafsins i hverri tolu?
a 76 c 325 e 5642 g 8725 i 78451
b 5685 d 6447 f 45420 h 82607 j 56435
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324] = 3000 + 200 + |
Hér hefur talan verid leyst upp eftir setum
med pvi ad skra gildi hvers tolustafs.

Leystu télurnar upp eftir seetum.

1.9 a 415 b 1562 c 23481 d 7310
.10 a 209 b 2075 c 91 124 d 695
LIl a 780 b 4206 c 50017 d 32 063

.12 Notadu tolustafina til heegri til ad vinna verkefnin.
Adeins ma nota hvern toélustaf einu sinni
i hverju verkefni.

a Budu til steerstu fjogurra stafa toluna.
b Budu til minnstu fimm stafa téluna.

¢ Budu til steerstu fimm stafa sléttu toluna
sem hefur 3 i pusundaseetinu.

I3 a Budu til steerstu sex stafa toluna par sem
1 er i pusundaseetinu og 5 i tiupusundaseetinu.

b Budu til minnstu sex stafa sléttu tdluna par sem
6 er i hundradaseetinu.

.14 Notadu tolustafina til heegri til ad vinna verkefnin.
Adeins ma nota hvern toélustaf einu sinni
i hverju verkefni.

a Skrifadu toluna sem er 100 steerri en 12 689.

b Skrifadu toluna sem er 50 minni en steersta 9
talan sem heegt er ad bua til med fimm af
tolustofunum heér til heegri.

¢ Skrifadu steerstu toluna sem er steerri en
8745 en minni en 8750.

d Skrifadu minnstu toluna sem er steerri en 617 500.

e Skrifadu steerstu tdéluna sem er minni en 618 400
en steerri en 618 300.



Risaedlurnar déu Gt
fyrir 65 milljonum

ara.

4 685 392

—

milljénir

hundrud pusunda

tugir

tugir pusunda

pusund

L einingar

hundrud

Pessi tala er lesin pannig: fjérar milljénir sex hundrud attatiu og fimm
pusund prju hundrud niutiu og tveir.

Med tolustéfunum O, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8 og 9 er hegt ad skrifar allar

tolur.

Ummalid um jordina
vid midbaug er
40 milljén metrar-.

Um | milljon manna
byr i Napoli.

Arid 2008 voru losud
teeplega 5 milljonir
tonna (CO») uti
andrumsloftid &
Islandi.

115 Svaradu eftirfarandi spurningum med pvi ad nota vasareikni.
a Hefur pu lifad i milljon minatur?
b Hve har verdur turn sem buinn er til ur milljéon krénupeningum?
¢ Yttu & takkana a vasareikninum.
1]+ +]=]1=]=]=]=]=}"
Um pad bil hve langan tima mun pad taka pig ad komast
upp I milljon?
I.16 Radadu borgunum eftir ibuafjolda, steerstu borgina fyrst.
Shanghai 10840516 |S3o Paulo 10136978 |Istanbul 9621 565
Seoul 9747972 | Mumbai 12778721 | Deli 11055365
Karachi I1 507254 | Mexikéborg 8548639 | Moskva 10375688
I.17  Hvada tolur vantar?
a 700 000 + =1 000 000 c¢ 750 000 + =1 000 000
b 340 000 + =1 000 000 d 820 000 + =1 000 000
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Leystu eftirfarandi verkefni med vasareikni.
1.1I8 Skradu einhvern atburd sem gerdist
a fyrir milljon sekindum

b fyrir milljon klukkustundum

1.19

Hve langan tima
parftu til ad telja
upp 1 milljon?
Hve langan tima
parftu til ad skrifa
allar tolurnar fra
einum upp i
milljon?

Hve margir fermilli-
metrar eru i radu-
netinu til vinstri?

Hve morg slik
rudunet parftu
til ad fa milljon fer-

millimetra?
‘ Skrifadu tdluna 3749 med bodkstdéfum.
‘ 3749 — Prjd pdsund sjo hundrud fjorutiu og niu.
1.20 Skrifadu tolurnar med bokstéfum.
a 5328 b 803 c 12045 d 2459 612

1.21  Skrifadu tolurnar med tolustdéfum.

a Tuttugu og fimm pusund prju hundrud og fjorutiu

b Sex hundrud fimmtiu og tvo pusund

¢ Fjogur hundrud og atta pusund tvo hundrud og niu



Namundun

Notadir bilar

A B © D E
byngd (kg) 1744 1145 1259 2111 1107
Lengd (mm) 4768 3986 4204 4807 4080
Vélarafl 125 100 5 315 86
Orkugjafi Diesel Bensin Bensin Bensin Diesel
Eydsla (//km) 0,62 0,66 0,67 1,33 0,51
Losun CO, (g/km) 165 158 159 317 136
Verd (kr.) 333700 204000 258620 1226800 248600

hundradi.

Namundadu pyngd a bil A ad nasta

Bill A: 1744 kg = 1700 kg
(Vid forum eftir tolustafnum i
tugaseetinu og ndmundum ad neesta

hluta.

hundradi.)

tiunda hluta.)

Bill C: 0,67 //km = 0,7 I//km
(Vid forum eftir t6lustafnum i
hundradshlutasetinu og ndmundum ad neesta

Namundadu eydslu bils C ad nasta tiunda

Pegar vid namundum tolustafina |, 2, 3 og 4 er talan lekkud

en tolustafirnir 5, 6, 7, 8 og 9 eru namundadir upp 4 vid og talan er hekkud.

1.22

1.23

1.24

Namundadu

a pyngd bilanna i kg
ad neesta hundradi

b lengd bilanna i mm
ad neesta tug

Namundadu ad neesta hundradi.
a 168 ¢ 2415 e 12 754
b 345 d 3084 f 25967

Namundadu ad neesta pusundi.
a 3227 ¢ 1609 e 31483
b 5653 d 6547 f 42716

¢ eyOslu bilanna i litrtum a km
ad neesta tiunda hluta

d verd bilanna i krobnum ad
neesta pusundi

g 462 669
h 210 849

g 959 513
h 807 489

10
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Finndu minnstu og sterstu heilu télurnar sem ndmundadar eru ad
30 pegar namundad er ad nasta heila tug.

“““““““““““““““““ 34 er staerstd talan ~ -
vegna pess ad talan 35

Télurnar eru 25 og 34. er ndmundu3 a3 40.

25 er minnsta
talan af pvi ad 24
er ndmundud ad 20.

1.25  Finndu minnstu og steerstu heilu télurnar sem
namundadar eru

a ad 70 pegar namundad er ad naesta tug.

b ad 600 pegar namundad er ad neesta hundradi.

¢ ad 5000 pegar namundad er ad naesta pusundi.

d ad 90 000 pegar namundad er ad neesta tugpusundi.
e ad 80 000 pegar namundad er ad neesta pusundi.

f ad 130 000 pegar namundad er ad neesta tugpusundi.

1.26 Finndu tolurnar.

a * Summa tolustafanna er 11.
e Ef talan er namundud ad naesta hundradi kemur ut 500.
e Ef talan er namundud ad neesta tug kemur ut 530.

b e Ef talan er namundud ad naesta pusundi kemur ut 3000.
e Ef talan er namundud ad naesta hundradi kemur ut 2700.
e Sami tolustafur kemur prisvar fyrir i tolunni.

¢ ¢ Ef talan er namundud ad neesta tugpusundi
kemur ut 80 000.
e Ef talan er namundud ad naesta tug kemur at 81 220.
e Talan er eins hvort sem hun er lesin aftur a bak eda
afram.

d ¢ Sama tala kemur ut hvort sem namundad er a0 neesta tug,
hundradi, pusundi eda tugpusundi.
e Fjorir tolustafir i tolunni eru eins.
e Summa allra fimm tolustafanna er 39.



ég cetla ad ndmunda
enn meira,
ad 100 og 400.

Hugareikningur
Pad kallast slumpreikningur pegar
tolur i deemi eru namundadar 4dur
en demid er reiknad. Pa faest svar
sem er ekki alveg nakvaemt.
127,50 « 359 = 130 + 360 = 490

ég cetla ad ndmunda
ad 130 og 360.

.27 bu ferd i verslunarferd og att 4000 kr. Athugadu hvort pu att
noga peninga. Notadu slumpreikning og skradu
hvernig pu reiknar.

. antd®
€6 B
ELSKA
SKAUTA
2850 k.|
1495 kr. 2900 kr.

1.28 bu ferd a flbamarkad og att 10000 kr. Athugadu hvort pu att
noga peninga. Notadu slumpreikning og skradu hvernig pu

reiknar.

129 T jaﬂan synir hve m‘arglr k..on.lu a jandar 47 312
vinseelt safn. Er heildarfjoldi gesta febriiar 13 561
meira en hundrad pusund? Notadu mars 26 897
slumpreikning og skrifadu hvernig april 27 348
pu reiknar.

1.30 [ toflunni hér til heegri sést Oslé 535 599
ibuafjoldi i fjorum steerstu Bergen 218 032
borgum Noregs. Prandheimur 150 049
Hve margir eru ibuarnir um pad Stavanger 13 113

bil i 6llum borgunum samtals?

12
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Notadu tolurnar hér til heegri.

1.31

1.32

1.33

a Finndu talnapor sem er audvelt

ad leggja saman. Rokstyddu svorin.

b Finndu talnapor par sem audvelt
er a0 draga adra toluna fra hinni.

Rokstyddu svorin.

Finndu tveer tolur sem eru pannig

ad summan
e endar a 0, endar a 1, endar a 2 o.s.frv.

e er steerri en 150
e er minni en 50

Veldu tveer tolur og finndu

a minnsta mismuninn

b steersta mismuninn

Ljuktu vio toflurnar.

1.34

1.35

1.36

220

+ 20

133

- 110

153
191
316
785

173

+ 110

-50

Hvada tveer t6lur
finnst pér erfidast
ad leggja saman?

64

29

35

78

55
25

83

42
46

9| 13

+ 50

- 250

426
839
1267
8035

+ 250

- 610

345
505
3562
8294

+ 610

- 1200

600
940
2211
3683

+ 1200

800

1685
3500
4797

2560
3485
4912
3100




Samlagning og fradrattur

10 einingum i 1 tug.

Reiknadu demid 1436 + 3218. Hér verda 14 einingar.

________________________________ Ekki_er hegt ad skrifa - _ _ _ _ _ _ _ _ _ __ |
pad i einingascetid i

Vid skiptum

Vid getum reiknad deemid 1 svarinu.
med pvi ad setja pad upp pannig ad 1436
télurnar séu hvor undir annarri. + 3218
Pa reiknum vid dt Ur hverju sceti 4654

fyrir sig, einingar sérstaklega,
tugina sémuleidis o.s.frv.

Reiknadu deemin.

1.37 a 285 c 667 e 5461
+ 443 + 259 + 2836

b 459 d 2382 f 3866

+ 138 + 1445 + 3515

1.38 a 559 b 5248 c 7675
+ 346 + 954 +3829

+ 673 + 3025 + 828

.39  Settu deemin upp og reiknadu sidan.
a 2518 + 654 c 3489 + 95 e 837+ 6693
b 89+ 965 d 6850 + 3764 8093 + 5949

-

1.40 Reiknadu deemin.

a 23 589 b 49 057 c 125 868
+ 35 680 + 32 444 + 458 325

1.41 Reiknadu deemin.
a 20000+40000 ¢ 35000+52000 e 140000 + 90000
b 30000+ 70000 d 68000+ 70000 f 250000 + 250000

14
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Vi3 skiptum
hundradi i 10 t

ugi.

Reiknadu demid 5618 — 2345 % o £ heedt 48 drage
_____________________________ baralfug. .
Vi3 getum sett deemid upp. Pd 10
reiknum vid Gt dr hverju sceti 5618
fyrir sig, einingar sérstaklega, - 2345
tugina somuleidis o.s.frv. 3273
Reiknadu deemin.
142 a 753 b 529 c 556 d 638
- 218 - 148 - 358 - 574
143 a 4628 b 6721 c 3247 d 5025
- 1343 - 1536 - 1669 - 4865
Settu deemin upp og reiknadu sidan.
1.44 a 4548 - 365 c 1289 -95 e 5000 - 3362
b 818-59 d 7000 - 1649 f 8093 - 5949
1.45 a 3050 - 869 c 2300 - 67 e 10 000 - 6430
b 6500 - 1750 d 8431 - 1675 f 10 000 — 4445
1.46  Reiknadu deemin.
a 45 315 c 76 649 e 186 500
— 23885 —38972 - 179 611
b 38472 d 516 460 f 3 548 341
— 19229 = 254783 — 1662728

1.47 Reiknadu deemin.

a 50 000 -20000 ¢ 85000-43000 e 130 000-80 000
b 100 000 - 40 000 d 56 000-22 000 f 300 000 - 150 000

@



Settu deemin upp og reiknadu sidan.
1.48 a 1725+ 193 ¢ 8750 -925 e 4509 - 76
b 5225 - 4045 d 5990 + 68 f 2438 + 786

1.49 a 245386 + 96472 ¢ 492 150-85337 e 609 553 + 19 889
b 873 247 + 6843 d 116 038 - 7500 f 328 000 -53 125

Hvada tolur leynast bak vid litasvaedin?

1.50 a 7 8 b 9 C 6 53
-2 9 + 345 - 44
33 91 48 4
.51 a 628 6 b 45 765
+ 3 52 +3 98 5
1 2344 62 35
1.52 a 3624 b 25 00
-1 5 8 -2 06 2
6 20 44 65

1.53 Emil & 12587 kr. i banka. Par ad auki a
hann 759 kr. i veskinu sinu.
a Hve mikla peninga a hann alls?

b Emil tekur 3800 kr. Gt ur bankanum.
Hve mikid a hann pa eftir i bankanum?

1.54 Julia setur 2500 kr. inn a bankabodkina
sina. Pa a hun 6387 kr. i bankanum.
Hve mikid atti hun i bankanum adur en
hun setti peningana inn & bankabokina?

1.55 Maria fer med 1000 kr. i Kolaportio.
Hun kaupir peysu fyrir 249 kr. og buxur fyrir 485 kr.
Hve mikid & hun pa eftir af pusundkallinum?
16
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1.56

b
/{c%@\

Teiknadu talnapiramidana og fylltu pa ut.
Hver tala a ad vera summan af tdlunum i reitunum
tveimur fyrir nedan.

a

48

35 I3 28 57 42 Y1 63 74

5055

2553

1257

56




1.57 Leggdu saman og fylltu at i tbmu reitina.
Pu matt nota vasareikni en adeins til ad reikna eina rod.

+ 6885 8539 12056 565210 4801 523
2000
1060
6883
3300

1.58 Dragdu fra og fylltu ut i tbmu reitina.
PU matt nota vasareikni til ad reikna tveer radir i toflunni.

- 6885 8539 12056 565210 4801 523
2000
1060
6883
3300

Notadu tolurnar hér til hlidar til ad bua til 8
tveer priggja stafa tolur. 4

1.59

o

o

Finndu mismun talnanna sem pu bjost til.

¢ Hver er minnsti mismunur sem pu getur fundio?

1.60 a Notadu tolustafina fra 0 til 9 til ad bua til tveer
fimm stafa tolur.

b Finndu mismun milli talnanna sem pu bjost til.

¢ Hver er minnsti mismunur sem pu getur fundid?

1.6 Notadu tolustafina 1, 2, 3,4,5,6,7,8089 9 99
og budu til

a tveer priggja stafa tolur pannig ad summan verdi 999,

b fleiri en tveer tolur pannig ad summa peirra verdi 999.

18
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Hvada tala er jafn miklu steerri en 12 og hin er minni en 20?

Talan 16 er 4 steerri en
12 og 4 minni en 20.

e Hs S B S S e e e ey e e e e
8 9 10 1112013 14 15 16 17 18 19 20) 21 22 23 24 2

1.62 Hvaola tala er
a jafn miklu steerri en 6 og hun er minni en 10?
b jafn miklu steerri en 28 og hun er minni en 70?
¢ jafn miklu steerri en 143 og hun er minni en 191°?

d jafn miklu steerri en 216 og hun er minni en 485?

Leystu deemin prju i hverju verkefni i peirri r60 sem pu vilt.
Skrifadu hvernig pu leysir deemin.

1.3 a 1000 - 300 b 510-395 c 128 + 262
1000 - 350 515 -400 128 + 267
1000 - 650 1510 - 395 130 + 260
1.64 a 1000 - 458 b 387 + 425 c 456 - 118
1000 - 450 390 + 422 458 - 120
1000 - 400 400 + 412 460 - 122

Reiknadu deemin.
1.65 a 32000+60000 ¢ 84 000+ 70000 e 350000+ 190 000
b 35000+ 70000 d 72326+ 70000 f 249 000 + 551 000

1.66 a 10 000 - 8000 ¢ 20 000 + 12 000
b 10 000 - 8200 d 20 000 + 12 500 f 100 000 - 84 900

100 000 - 85 000

(]

@



Negatifar tolur

1.67 Lestu af hitameaelunum.
a/ ) b N\ c/ \ d \

10 10 10 10
5 5 5 5
0 0 0 0
-5 5 -5 5
-10 -10 -10 -10
— —  / — —  J
[ \ 1.68 a [hvada borg er kaldast? o Hitastig
0 b Hve miklu kaldara er i Osl6 en Helsinki -12°C
[ Kaupmannahofn? Kaupmanna- 8°C
35 ) ‘ L hofn
¢ Hve miklu heitara er i Oslo en Osle .
slo 3°C
; oo
30 i Stokkholmis Reykjavik 5 °C
d Hve miklu kaldara er i Helsinki Stokkhoélmur | -7 °C
25 en i Reykjavik?
20 e Budu til toflu og skradu borgirnar i rod eftir hitastigi. Byrj-
adu a borginni par sem er kaldast.
I5
1.69 Finndu hverju munar a
L a 10°0g6° ¢ 5°0g-5° e -5°0g-8° g 31°o0g-2°
5 b 12°00g-1° d 6°0g-3° f -11°0g-18° h 15°0g-17°
0 .70 Reiknadu deemin.
a 31-12 c 5+9 e 5-7 g -13+8
b 15-16 d 6-13 f 2-6 h -11 +17

1.71  Skrifadu tolurnar i réttri r60. Byrjadu & minnstu télunni.

a b
-36
12 7 —I5 —53
2

20
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1.72 Reiknadu deemin.
a 13-26 ¢ -15+30 e 45-70 g -17 + 80
b 18-236 d -16 - 16 f -23-60 h -74 + 60

1.73 Reiknadu deemin.
a 45-62 ¢ 24+ 19 e 24 -27 g 25 +48
b 37-77 d -19 + 33 f 34 -46 h —-41 + 56

1.74 Elin skuldar brodur sinum 350 kr. Hann lanar henni 400 kr. {
vidbot. Hve mikid skuldar hun honum pa?

1.75 Elias skuldar Andrési 500 kr. Einn daginn borgar hann Andrési
150 kr. Hve mikid skuldar hann pa?

SPIL Prista-jatsi

Notid eydublad eins og petta:

EE No6fn

asar

tvistar

pristar

fjarkar

fimmur

sexur

Summa

* Leikmenn kasta til skiptis 6llum fimm teningunum prisvar.
* Eftir hvert kast ma leggja teninga til hlidar.
* Leikmenn reyna ad fa eins marga teninga og peir geta med télunni sem peir safna.
+ Stig eru reiknud eftir ad kastad hefur verid prisvar:
Prir eins gefa O stig.
Fleiri en prir eins gefa plusstig, ferri en prir eins gefa minusstig.
Til demis fer leikmadur med kastinu til vinstri & myndinni +3 stig fyrir pristana
en i kastinu til haegri & myndinni feer leikmadur =5 fyrir fimmurnar eda -2 fyrir asana.
* Sa vinnur sem 3 flest stig eftir sex umferdir.
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Byrja hér.

Talnarunur

o —

1.76

1.77

1.78

Notadu vasareikni. Skrifadu sex fyrstu tolurnar i talnarununni sem pu

ferdmedpviadytas HOCDEEEEEE

Eg f@ pessa talnarunu: 5, 10, 15, 20, 25, 30

v

Byrjadu i 0 og hoppadu afram a talnalinunni jafn morg
skref i hverju hoppi. Skradu télurnar sem pu lendir a.

a b
brju hopp med 6 skref i hverju. Fjogur hopp med 8 skref i hverju.

Fimm hopp med 7 skref i hverju. Sex hopp med 12 skref i hverju.
Sex hopp med 11 skref i hverju. Sex hopp med 25 skref i hverju.

Skrifadu fimm neestu tolur i talnarununum.
a 13,16, 19, ... c 348, 498, 648, ...
b 121, 142, 163, ... d 4342, 4463, 4584, ...

Skrifadu fimm neestu tolur i talnarununum.
a 97, 91, 85, ... ¢ 1737, 1532, 1327, ...
b 249, 236, 223, ... d 9999, 8969, 7939, ...

1.79

1.80

Notadu vasareikni. Skrifadu neestu sex tolurnar i talna-
rununum sem pu faerd med pvi ad yta a

adEEE. <-ANEEBE. -BNEeE8EREAR. .
(R ofo+]+]=/CE1]0]-]-[3]=NemEE—-11]0]+]+]3]|=]"

Notadu vasareikni og budu til pinar eigin talnarunur.
Hver talnaruna a ad hafa beedi positifar og negatifar tolur
eins og i verkefni 1.79 ¢, d og f.

22
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Skrifadu fimm neestu tolur i talnarununum.

.81 a 23,17 11, ... c 173, 133,93, ...
b 49, 34, 19, ... d 345, 245, 145, ...

1.82 a 27,20, 13, ... c 159, 134, 109, ...
b 40, 28, 16, ... d 495, 385, 275, ...

1.83 Skrifadu naestu fimm tolur 1 talnarununum.

+10 +10
0 | + 2 U 3 U 4 5
1,2 22 32
al2-22-32 .. ¢ 50-43-36 ...
b45-58-71 ... d 259 -24,5-23,1 ...

1.84 Teiknadu prjar naestu myndir og skrifadu hve margir reitir eru
i hverri mynd.

| [ [ 1]
| [ ] L[]
| [ [ 1]
8 N 14
b —
1] [ ] [ 1]
2 6 12
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Frumtolur

Petta eru ekki
allar télurnar

milli 1 og 81.
SPIL Fjérir i ro0
Nei,
11 og 13 eru
I | 2 3| 4|5 |6 ek nir.
7 8 9 10 12 14
I5 16 18 | 20 | 2| 24
25 | 27 | 28 | 30 | 32 | 35
36 | 40 | 42 | 45 | 48 | 49
54 | 56 | 63 | 64 | 72 | 8l
I 2 4 5 6 7 8 9

Spilid er fyrir tvo leikmenn.

Leikmadur | leggur bréfaklemmu a einhverja af tdlunum 1-9 i bldu reitunum.
Leikmadur 2 leggur hina bréfaklemmuna lika 4 einhverja af télunum 1-9 og

margfaldar saman télurnar tver sem bréfaklemmurnar liggja 4.

Sé svarid rétt og reitur med tolunni 4 stéra spilabordinu er laus leggur
leikmadur kubb i sinum lit & reitinn.

Leikmadur | flytur bréfaklemmuna sina og margfaldar télurnar saman.

Pannig er haldid afram par til annar leikmadurinn hefur fengid fjéra i rod.

1.85 Eftolunni 10 er beett vid talnarddina i blaa renningnum -

hvada télum pyrfti pa ad beeta vid a spilabordinu?

1.86 Budu til einfaldara spil par sem adeins er haegt ad leggja
bréfaklemmu a tolurnar 1-7. Hvada tolur eiga pa ad vera a

spilabordinu?
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Teiknadu rétthyrning med |5 reitum. Hér eru lika 15 reitir.

Hér eru
15 reitir.

1.87 Teiknadu ad minnsta kosti prja rétthyrninga med

a 24 reitum b 36reitum ¢ 60 reitum

1.88 Budu til margféldunardeemi med pessum svorum.
a 12 c 13 e 54 g 37
b 20 d 100 f 29 h 41

Vid gefum télunum i margféldunardemi akvedin heiti:
5 - 3 = 15
pattur pdattur margfeldi

pttir i tolu eru par télur sem margfaldadar saman verda talan sjalf.

Finndu paetti télunnar 15

Peettir tolunnar 15 eru 1, 3, 5 og 15. Pad er vegna pess| a?

3-5:=15
og1-15 = 15.

1.89 Finndu peettina i eftirfarandi tolum:
a 10 c 17 e 49 g 39
b 16 d 30 f 23 h 54

@



1.90 a Budu til radunet med (1213141516l 71819]10
tolunum 1-100. Litadu [\ Fa 113 14|15 [ 16 [ 17 18] 19 | 20
tolurnar i 2-toflunni, 21 122]23] 24| 25] 26 [27] 28] 29] 30
3-t6flunni, 5-téflunni 31323334/ 35]36 37 38 }9\}0‘
og 7-téflunni med 4l [zl = 7=
mismunandi litum. Sl

b Finndu tolurnar i 4-téflunni. Eru peer litadar?
Hvers vegna? / Hvers vegna ekki?

¢ Finndu toélurnar i 6-, 8-, 9- og 10-toflunni.
Eru peer litadar?

d Skradu allar tolurnar sem eru ekki litadar.
Budu til rétthyrninga sem takna pessar tolur?
Hvernig eru peir?

Frumtala er heil tala, sterri en |. HGn er ekki svar i neinni margféldunart6flu nema
| -toflunni pvi engin tala gengur upp i henni nema talan einn og talan sjalf.

Vis getum bdid til

Eru tolurnar 5 og 6 frumtolur? margfsldunardemin
3-2eda2- 3.

Vié getum bara biid til
margfaoldunardeemir I:I:I:I:l:l
5:1edal-5

5 er frumtala. 6 er ekki frumtala.

1.91 Finndu peettina i pessum tolum. Hverjar peirra eru frumtolur?
a l4 c 19 e 36 g 31
b 25 d 27 f 51 h 67

SPIL Einvigi

Notid toflu med tolunum upp i 50. Leikmenn skiptast & pannig:

Leikmadur B leggur spilapening 4 tolu sem er laus og leikmadur A kastar teningnum.
Ef talan, sem upp kemur, er pattur i tolunni, sem spilapeningurinn er 3, feer leikmadur
B reitinn og krossar yfir hann i sinum lit; annars fer leikmadur A reitinn. Sidan skipta
leikmenn um hlutverk. Sa vinnur sem er 4 undan ad fa 20 reiti.

26
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Geturdu petta?

Margfoldun

1.92

Skrifadu toflurnar upp i reikningsheftio pitt og fylltu peer ut.

a b

24 63
54 56

Reiknadu deemin.

1.93

1.94

1.95

1.96

a5-10 c 4-20 e 15-20 g 40-6

b 10-8 d 9-20 f 30-7 h 5012
a 50-24 c 13-100 e 11-500 g 9-800
b 50 - 48 d 200 -8 f 14 - 200 h 18 - 400

Notadu télurnar til heegri til ad vinna verkefnin.

a Finndu tolur sem heegt er ad deila i med 48 35 70
) 3 o 4 o5 23 30

b Finndu tolur sem haegt er ad deila i baedi med 24 34
2 0g 5. 32 41 15

¢ Veldu tveer og tveer tolur sem eru pannig ad 64 20 g

onnur talan er tvofalt steerri en hin.

d Hvaoda tolur eru ekki svor i margfoldunartoflunum?

BOk opnast a bladsidum 4 og 5.
Ef pessi bladsioutdl eru margfoldud saman
feest margfeldio 20.

a BOk opnast a bladsidum 10 og 11.
Hvert er margfeldi bladsidutalanna?

b Hvada opna i bokinni gefur margfeldid 72?

¢ Hér a eftir eru nokkur margfeldi. Finndu bladsidutolin:
210, 420, 650, 1056.
27



Reiknadu daemid 25 - 6.
Eg teikna témt
ridunet. i
Eg hugsa
ridunetid svona:
20-60g5-6.
5-6= 30
6 20-6 5-6 +20-6=120
25-6=150
20 5
Reiknadu deemin.
197 a 16-8 c 17-6 e 25-8 g 24-5
b 14-9 d 23-9 f 28-4 h 327
198 a 38:-3 c 44 -6 e 47 -7 g 63-6
b 36-4 d 57-5 f 53-6 h 67-5
Reiknadu demid 14 « 17.
7-4= 28
7-10= 70
10-4= 40
+10-10=100
14-17=-238
1.99 Reiknadu deemin.
a 16-18 c 13-15 e 24 -15 g 16-23
b 14-19 d 15-18 f 12-27 h 25-13

28
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Hve margir moguleikar?

Nanna a tvaer framhlidar a farsimann sinn og prjar bakgrunnsmyndir.

A hve marga vegu getur hun valid
Med hvorri framhlié

saman framhlid og bakgrunnsmynd? getur hdn
valid-prjdr myndie. - - - - - - - - - - — 1

1.100 a Budu til yfirlit sem synir hina mismunandi méguleika ad
velja saman braud og alegg.

b Hvad eru moguleikarnir margir?

braud 4 itt braug Groft braud Salamipylsa Ostur  Kaviar Sulta  Mysuostur

.10l Magnus eetlar ad skreyta stofubordio sitt med kertum. Hann
getur valid um fjora kertastjaka og kerti i tveimur mismunandi

litum.
a Budu til yfirlit sem synir moguleikana a ad rada
saman kertastjokum og kertum.

b Hvad eru moguleikarnir margir?

A pitsustad er hagt ad velja um brja botna: venjulegan, pykkan og punnan.
Fiérir moguleikar eru 4 ad velja dlegg 4 pitsuna.

Hve margar mismunandi pitsur getur kokkurinn bakad? Eg hugsa petta pannig

—————————————————————————————————————————— a8 mogulegt sé ad-fd - - - -

fjogur mismunandi dlegg
fyrir hvern botn.

3-4:=12
punn 12 mismunandi pitsur

venjuleg bykk

@



1.102

1.103

1.104

1.105

Félagsheimili

30

4
2 * %

Témas a fimm peysur og tvennar buxur.
A hve marga 6lika vegu getur hann kleett sig i pessi fot?

f isbudinni er haegt ad velja milli tveggja tegunda af formi og
sex Istegunda.

6D

a GerQu yfirlit sem synir moguleikana sem pu hefur til ad
velja eina iskulu og form.

b Hve marga moguleika hefur pu ef pu eetlar ad kaupa sosu
og tveer kulur?
Gerdu yfirlit yfir moguleikana.

Lalli 16gga er frabeer leynilogga og getur kleett sig pannig ad
enginn pekki hann. Hann geymir i kistunni sinni tveer har-
kollur, prenns konar gleraugu, fjora jakka og tvennar buxur.
A hve marga 6lika vegu getur hann kleett sig i dulargervi?

bad eru prjar leidir fra félagsheimilinu ad utsynisstadnum
og fimm leidir fra utsynisstadnum ad veitingaskalanum.
A hve marga mismunandi vegu er heegt a0 fara fra félags-
heimilinu ad veitingaskalanum?

©
O s
*

Utsynisstadur (5)
@)

% % % Vi tingaskéli

#
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Deiling

Hvada tolur vantar?

1.106 a +4=24 ¢ 6-5= e 8 =56 g -7 =49
b -3 =21 d 6-8= f 7 =63 h -9 =54
1.107 a -12=36 ¢ 6-14= e 4- =60 g - 11 = 88
b -5=75 d 13-8= f 7 =84 h - 6=78

1.108 Reiknadu deemin.
a 45:5 c 36:4 e 42:7 g 48:8
b 36:6 d 24:3 f 45:9 h 64:8

1.109 Ljuktu vid toflurnar.
a b

) -5 =10 - 10
4 20 | 100 15 150 | 1500
40 430
100 2480
120 245

1.110 Hver er talan?

a Talan er tveggja stafa. Summa tolustafanna er 11.
f toluna er haegt ad deila baedi med 4 og 7.

Pversumma b Talan er tveggja stafa sem heegt er ad deila i med 4, 6 og 7.
tolunnar 17 er
8, pad er summa ¢ Talan er tveggja stafa. Heegt er ad deila i hana med 19.

télustafanna.
bversumman er 14.

d Talan er priggja stafa. Heegt er ad deila i hana med 7 en
ekki med 2. bversumman er 4.

e Talan er priggja stafa, minni en 300. Heegt er a0 deila i
hana med 2 og 5 en ekki med 4. bversumman er 7.

f Talan er milli 100 og 200. Hun er steersta talan sem haegt er
ad deila i med 9 og hefur pversummuna 9.
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Fjogur born eiga ad skipta 653 kr. jafnt & milli sin.
Hve mikid feer hvert barn? Mér finnst best ad
skipta eins miklu og
[t Rezgt er stiiax ™
653:4:= 653:4:= yrian.
- 40 10 -400 100
613 253
-200 50 -240 60
413 13
- 12 3 - 12 3
401 1 163
-400 100
1 163
.11 brju born eiga ad skipta milli sin 145 kr. Hvad feer hvert barn?
1.112  Fjogur born eiga ad skipta milli sin 536 kr. Hvad feer hvert barn?
I.113  brju born fa 2000 kr. fyrir ad mala hlid. Pau etla ad skipta
peningunum jafnt. Hvao feer hvert barn?
gm/%
(g)ég I.114  Fjorir fiskar vega samtals 724 gromm. Fiskarnir eru um pad bil
< jafn pungir. Hve mikid vegur hver fiskur?
5 jafn pung g
<
I.115  Pakka a 376 floskum i kassa pannig ad 10 floskur fari i hvern
kassa. Hvad parf marga kassa?
1.116 1 sjalfsala eru fimmkallarnir samtals 835 kr. Hvad eru pad
margir fimmkallar?
1117 Reiknadu deemin:

?
Geturdu petta: LIS

al65:5 bb506:4 ¢ 371:3 d 739:6

Deilt er i tveggja stafa frumtolu med

annarri tveggja stafa frumtolu.

Svarid er um pad bil 5. : ~5
Finndu hvada tveer frumtolur petta eru.

32
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myndavél vespa vélhjol simi geislaspilari
94 567 kr. 223459 kr. 358650 kr. 35749 kr. 189 995 kr.

I.119 Radadu vorunum eftir verdinu. Byrjadu a dyrustu vorunni.
1.120 Hver er verdmunurinn milli dyrustu og 6dyrustu vorunnar?

.12l Mar kaupir vespu. Hann feer 35000 kr. i afslatt. Hve mikid parf
hann ad borga?

1.122 Andrea kaupir myndavél og borgar 85000 kr.
Hvad fékk hun i afslatt?

1.123  Susanna kaupir geislaspilarann fyrir uppsett verd.
Hun skiptir upphaedinni i fimm jafnhaar afborganir.
Hve mikid parf hun ad borga i hvert sinn?

1.124  Henrik kaupir vélhjol og feer 10000 kr. i afslatt.
Hann borgar 100000 kr. i einu lagi. Afganginum skiptir
hann i sex jafn haar afborganir. Hve mikio parf hann
ad borga i hvert sinn?

1.125  Felix kaupir sima fyrir uppsett verd. pvi midur kemur i
lj6s ad siminn er biladur. Hann kaupir pvi annan sem
er 12800 kr. dyrari. Hvad kostar sa simi?

1.126  Arni kaupir vélhjol sem kostar 264 800 kr. hja Bilaumbodi
Honnu sem kaupir af honum gamla vélhjolid hans.
Hann fzer 78 000 kr. fyrir pad. Hvad parf Arni ad borga
fyrir nyja vélhjolio?
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| tonn = 1000 kg

1.127

1000 kg = 1000 000 g

34

SPIL

1.128

Hve marga parf til ad vega samtals um pad bil eitt tonn?

a Sumo-glimukappi |c¢ Barn e Haforn
150 kg 40 kg 6 kg
b isbjorn, kvendyr  |d Lamb f Hamstur
200 kg 30 kg 150 gromm

Steersti fill, sem vitad er um, vo 12 tonn.

a Hve marga isbirni (kvendyr) parf til ad vega jafn mikid?

b Hve morg born parf til ad vega jafn mikid?

¢ Hve marga haferni parf til ad vega jafn mikid?

Bunadur: Fimm teningar og spilabord eins og pad sem er hér fyrir nedan.

Spilid er fyrir tvo eda fleiri leikmenn. Hver leikmadur parf ad hafa eigid spilabord.

Tala

Tala Tala

Tala

Tala

Svar

+ [+ [+ [+ [+

LEIKREGLUR
Fylla skal ut i hverja rod fyrir sig a spilabordinu a eftirfarandi hatt:
* Fyrsti leikmadur kastar 6llum teningunum fimm i einu. Hann velur einn peirra og

skrifar toluna, sem upp kom, i einn reitinn i efstu rédinni.
* Hinir leikmennirnir kasta 6llum teningunum til skiptis og gera hid sama og sa fyrsti.

* begar allir hafa kastad teningunum einu sinni skal fjarlaegja einn teninginn.

Summa

* Fyrsti leikmadur kastar na 6llum teningunum fjérum upp i einu, velur einn peirra
og skrifar toéluna i lausan reit i efstu linunni.
* begar allir hafa kastad teningunum fjérum er enn einn teningurinn fjarleeg&ur.
* Eftir fimm kost hafa allir fyllt upp i fyrstu rédina sina.
* Leikmenn reikna nud at svarid ur efstu r6dinni og skrifa pad i svarreitinn til hagri.
* Spilid er pannig endurtekid fimm sinnum til ad fylla Gt i allar radirnar. Sa vinnur
sem er med starstu summuna.
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Tugakerfid

milljénir 1
hundrud pusunda

tugir pusunda !
pusund

L einingar
tugir

hundrud

bessi tala er lesin pannig: tveer milljonir prja hundrud fjérutiu og
fimm pusund sex hundrud sjotiu og dtta.

Frumtolur

Frumtala er heil tala, steerri en 1. Hun er ekki svar i neinni
margfoldunartdflu nema 1-toflunni pvi engin tala gengur upp
i henni nema talan einn og talan sjalf.

15 er ekki frumtala 17 er frumtala vegna pess a3 einu marg-
vegna pessad 3+ 5=15 | féldunardemin, par sem svarid er 17,
erul7 - ledal-17.

Samlagning og fradrattur 11 1 10 1010

Audveldara er ad leggja saman 25 719 62 500
. ,g . + 36 435 - 24 368

og draga fra med storum télum 62154 38132

pegar deemin eru sett upp.

Margfoldun og deiling
begar a ad margfalda med tveggja stafa tolu
er heegt ad skipta tveggja stafa tolunni upp.

Reiknadu deemid 15 - 7. 7 5-7= 35
10-7= 70
10 5 15-7=105
begar deilt er i stora tdlu parf ad hafa yfirsyn yfir 135:3
hve miklu er buid ad skipta og hve mikio er eftir. -120 40
15
- Iy 8
Negatifar tolur 94z
negatifar tolur positifar tolur
(tdlur minni en 0) (tSlur sterri en 0)
| I I P T R |
IIII|IIII|IIII|IIIIIIIII|IIII|IIII|IIIII
-20 -15 -10 -5 0 5 10 5 20

>
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Skrifadu tolurnar i rod eftir steerd.

a 2041, 2140, 2114, 2401, 2410, 2141

b 16 590, 16 905, 15 960, 15 959, 16 509
c -12,-21,-6,12,9, -9

Hvert er gildi undirstrikudu télustafanna?
a 125 ¢ 5209 e 8321 g 12450 i 49782
b 870 d 1099 f 28059 h 149500 j 426515

Leystu tolurnar upp eftir seetum med pvi ad skra gildi
hvers tolustafs.

a 658 c 2715 e 16399 g 82060
b 320 d 5104 f 48 000 h 105 450

Namundadu ad naesta hundradi.

a 478 b 545 ¢ 8750 d 12 540

Namundadu ad naesta pusundi.

a 5340 b 2614 ¢ 43495 d 65500

Settu deemin upp og reiknadu sidan.
a 2435 + 352 ¢ 4529 - 2215 e 527 300 - 144 562
b 6300 - 1450 d 67 458 + 25 664 f 408 469 + 55 337

Reiknadu deemin.
a 100 - 46 ¢ 1000 - 830 e 8400 - 2650
b 300 - 183 d 1000 - 315 f 6500 - 4429

Reiknadu deemin.
a 52 000 + 18 000 ¢ 100000-25000 e 93000 + 120 000
b 67 000 + 75 000 d 84 000-19 000 f 135 000 — 47 800
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10

12

13

Hvad kosta vorurnar um pad bil samtals?

a [1125kr ¢

e

212319 kr.

Finndu peetti i tolunum. Hverjar peirra eru frumtolur?
a 11 c 33 e 39
b 20 d 47 f 42

Reiknadu deemin.
a 136 c 23-5 e 326 g 15-14
b 14 -4 d25-7 f 34-7 h 1813

Reiknadu deemin.
a 42:6 c 64:8 e 150 : 10 g 120: 20
b 45:5 d72:9 f 250: 10 h 150 : 30

Verksmidja, sem framleidir konfekt, notar i pad prjar tegundir
af sukkuladi og fjorar tegundir af fyllingu.

e @ &

liost

14

15

dokkt  hnetustkkuladi jar&arber valhnetur  nugga marsipan

a Budu til yfirlit sem synir konfekttegundirnar sem
verksmidjan getur framleitt.

b Hve margar mismunandi konfekttegundir getur
verksmidjan framleitt?

Fimm vinir kaupa hver sinn konfektmola a 35 kr.
Hve mikid borga peir samtals?

Egill, Bjorn og Kari skipta jafnt & milli sin 535 kr.
Hve mikio feer hver peirra?
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1.129 Teiknadu peningana og skiptu tolunum upp eftir seetum.

A
b 1391 kr.

1.130 Skrifadu sem eina tolu.

a300+70+6 ¢ 1000 + 500 + 20 + 3 e 5000+40+7

b 800 + 30 d 3000 + 900 + 80 + 2 f 7000 + 400 + 9
1131 Skiptu télunum upp eftir seetum.

a 248 c 2638 e 6400 g 23585

b 509 d 6235 f 3060 h 70 451

1.132 A hvada tolur a talnalinunni benda A, B, C og D?

a A B C D
| | + ¢| + | + |
0 10 20 30 40
b A B C D
| + + | | v | + |
IR e e O O I R A R
200 300 400
C A B C D
I 11 |+I I T | |+| 1 |+| TR | I I T T T | +| I |)
I | B | s A | I Eat e
-20 —-10 0 10
Reiknadu deemin.
1.133 a 42 +20 c 138 + 60 e 57-30 185 - 50
b 63+ 50 d 179 + 40 115 -20 234 - 60
1.134 a 158 + 400 ¢ 750+500 e 2246 + 300 3719 + 6000
b 237 + 700 d 1302 + 600 3871 + 800 7224 + 4000
1135 a 5-8 c -6+10 e 20+8 =i =7
b 14-30 d -15+ 34 =30 + 21 -16 - 15
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Reiknadu deemin.

1.136 a

1.137 a

1.138 a

1.139 a

1.140 a

C

42
+ 16

86
+ 39

75
- 31

352
= 125

Hver er minnsta talan sem pu getur skrifad

b 57
+ 27
b 315
+ 248
b 60
- 14
b 663
- 87

38
+ 45

464
+ 357

81
- 53

516
- 249

med pessum fjorum tolustofum?

Hver er steersta talan sem pu getur
skrifad med pessum fjorum tolustéfum?

2400

+ 752

5785

+ 3349

2833

— 15650

8000

- 2374

2

4 8

Hver er summa talnanna tveggja sem pu bjost til?

d Hverju munar a pessum tveimur télum?

Veldu rétt merki: >, < eda =

1.141 a 235+ 30 245 + 20 d -8+5

b 584 + 165 604 + 144 e -38+65

c 462 + 88 372 + 188 f -149 + 257
1.142 a 549 -76 + 82 549 - 82 + 76

b 736 + 249 - 558 736 — 558 + 249

¢ 12 569 + 3000 15 692 - 100

d 302 668 + 100 302 686 + 80

(]

-

215 000 + 7000
135 587 + 40 000

222 222

171 578 + 5000

5-8
65— 38

-257 + 149
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1.143  Hvad eru reitirnir margir? Skiptu rétthyrningnum upp
og reiknadu.
a

6
14
b
4
18
C d
7
13
26
17
Reiknadu deemin.
1.144 a 13:-5 b 24 -8 c 41 -7 d 34-9
1.145 a 19- 14 b 21 -13 c 2712 d 35-18
1146 a 24:6 c 35:5 e 48:4 g 90:3
b 72:8 d 56:7 f 60:5 h 78:6
1.147 a 120: 10 c 260:10 e 150:75 g 440:20
b 180: 20 d 200: 25 f 880 :80 h 90: 15

1.148 Skiptu peningunum jafnt:
a 486 kr. milli priggja barna. b 6250 kr. milli fimm barna.
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Geturdu petta!?

1.149 [ pessum bee liggja goturnar eins og i ruduneti.
Til a0 fara fra A til B er heegt a0 velja um tveer leidir
eins og sést a myndinni.

a Fardu stystu leio fra A til C.
Hvad geturdu gert pad a marga vegu?

b Fardu stystu leid fra A til D.
Hvad geturdu gert pad a marga vegu?

¢ Fardu stystu leid fra A til E.
Hvad geturdu gert pad a marga vegu?

SPIL Kapphlaup med afgongum

Spilid er fyrir tvo eda fleiri leikmenn. Peir kasta premur teningum til skiptis.

S4 sem 4 leik margfaldar saman tvar laegstu télurnar sem koma upp. Sidan deilir
hann i margfeldid med télunni 4 pridja teningnum. Pad sem er afgangs eru stigin
sem leikmadurinn fer i peirri umferd. Sa vinnur sem er fyrstur ad fa 20 stig.
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Likur

—

bessum kafla muntu laera um

tilviljanir, 6vissu, moguleika

miklar eda litlar likur

likur sem brot milli 0 og |



2.1 Hverjar af pessum athofnum er alveg déruggt ad pu

a framkveemir seinna i dag?

b framkvaemir ekki seinna i dag?

A

C

D

2.2 Hversu miklar likur eru & ad pu sjair pad sem er a myndunum
I dag? Radadu myndunum fra peirri sem minnstar likur er a ad

bu sjair til peirrar sem mestar likur eru a ad pu sjair.

A

2.3 Hversu miklar likur eru a ad

minnstu likurnar til peirrar med mestu likurnar.

b

B

2.4 Skrifadu tveer athafnir

a sem engar likur eru a ad pu framkveemir & morgun

C

D

vedrid a morgun verdi eins og
myndirnar syna? Radadu vedurmyndunum fra peirri med

b sem er fremur 6liklegt ad pu framkvaemir a morgun

¢ sem er fremur liklegt ad pu framkvaemir a morgun

d sem er alveg 6ruggt ad pu framkveemir & morgun
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Tilraunir og mogulegar atkomur

<
)

2.6

2.7

S

S
X5 ¢

a Hve stor hluti af hlaupkollunum er raudur?

b Pu tekur upp einn hlaupkall an pess ad horfa.
Hvada litur er liklegast ad verdi a hlaupkallinum?

¢ Pbrju born fa sér hlaupkall an pess ad horfa. Fyrsta barnid
feer raudan hlaupkall og annad barnid gulan.
Hvada litur er oOliklegast ad verdi a hlaupkallinum sem
sidasta barnid tekur?

Taflan synir hvada bilar keyrou fram hja  ['gjategund | Fioldi

skolanum a einum klukkutima. Notadu Opel 2

tofluna til ad svara spurningunum.

Peugeot 3

a Hve margir bilar 0ku fram hja Toyota 5
skoélanum a pessum klukkutima? Volvo 3

b Af hvada biltegund eru mestar likur Audi !
a a0 naesti bill verdi ef gengio er ut Ford 2
Volkswagen 4

fra toflunni?

¢ Af hvada biltegund eru minnstar likur
a a0 neesti bill verdi ef gengio er ut fra toflunni?

Solvi kastar teiknibolu 40 sinnum. Hun lendir med
oddinn upp 25 sinnum og med oddinn nidur 15 sinnum.
Hann kastar nu teiknibédlunni einu sinni enn.

a Hvernig er liklegast ad teiknibolan lendi?

b Solvi kastar teiknibolunni 10 sinnum.
Hve oft heldurdu ad hun muni lenda med oddinn upp?

O
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SPIL Kasta pinnum
Petta spil kemur fra apache-indjanum. Nota parf prja pinna (ispinna) sem eru skreyttir
68rum megin en eru audir hinum megin. | stadinn fyrir pinna ma nota prjar myntir.

pYRIA

%“‘\P

LEIKREGLUR:

Spilid er fyrir tvo leikmenn. Peir setja spilapening 4 BYRJA. Sidan kasta peir
pinnunum premur til skiptis og flytja spilapeninginn eins og drvarnar segja til um.

Sa vinnur sem er fyrstur ad komast heilan hring. Flytja skal spilapeningana eftir hvert
kast eftir pessum reglum:

* brjar audar hlidar upp — flytja um 10 steina
* brjar skreyttar hlidar upp — flytja um 5 steina
* Ein aud hlid og tvaer skreyttar hlidar upp — flytja um 3 steina
* Tvaer audar hlidar og ein skreytt hlid upp — flytja um | stein

2.8  spilinu hér fyrir ofan eru fjorir moguleikar: 0, 1, 2 eda
3 audar hlidar upp.

a Spiladu einn hring og skradu i toflu hve oft hver
moguleiki kemur upp.

b Hvada moguleiki af pessum fjorum er liklegastur?

¢ Berdu tofluna pina saman vid toflu bekkjarfélaganna.
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PU snyrd
bréfaklemmunni,
g skal skrifa.

2.10

2.11

a Hve stor hluti af hringnum er

e raudur? e gulur? e greenn?
Settu bréfaklemmu undir blyantsodd i midju skifunnar og
snudu bréfaklemmunni.

b Snudu bréfaklemmunni 10 sinnum.
Hve oft stansar hun a
e raudu svaedi? e graeenu sveedi?
e gulu sveedi?

¢ Snudu bréfaklemmunni 50 sinnum.
Hve oft stansar hun a
e raudu sveedi? e greenu sveedi?
e gulu svaedi?

beir sem spila a petta lukkuhjol vinna 1. verdlaun ef rauda
sveedio lendir efst. Blatt sveedi gefur 2. verdlaun.

a Hve stor hluti af lukkuhjolinu er raudur?
b Hve stor hluti af lukkuhjolinu er blar?

¢ Segjum ad pu snuir bréfaklemmu
10 sinnum a lukkuhjolinu. Eru litlar
likur, miklar likur eda alveg 6ruggt ad
hun stoppi ad minnsta kosti einu sinni
a raudu sveedi? Gerdu tilraun.

d Segjum ad pu snuir bréfaklemmu 50
sinnum. Hve oft heldurdu ad hun muni stoppa a raudu?
Giskadu fyrst og profadu sidan.

Berou saman lukkuhjolin hér fyrir nedan. bu vinnur ef rautt
sveedi lendir efst. Hvada lukkuhjol er liklegast ad gefi vinning?

O
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Likur fra 0 til |

i Likurnar segja til um

moguleikana a ad

Hverjar eru likurnar 4 ad tiltekinn atburdur verdi.

Likurnar er hegt ad
takna med tolu

milli 0 og 1.

* Pegar tiltekinn atburdur

lukkuhjolid stoppi & graenu?

verdur orugglega eru

likurnar |I.

* Pegar tiltekinn
atburdur verdur

O | kki
2 af 10 svaedum orugglega ekki eru

eru green! likurnar 0.
* begar tiltekinn atburd-
Likurnar d greenu eru % ur verdur i helmingiL
tilvika eru likurnar .

2.12 Hverjar eru likurnar a ad lukkuhjolid
I synideeminu stoppi a
e raudu? e blau?

2.13 a Hverjar eru likurnar a a0 petta
lukkuhjol stoppi a
e gulu? e blau? e graenu?
b Hver er summa talnanna i
svorunum premur i a-1id?

2.14 a Hverjar eru likurnar a ad lukkuhjolio
hér til hlidar stoppi a

b Hverjar eru likurnar a lukkuhjolid
stoppi a

@eéa@

¢ Hverjar eru likurnar a ad lukkuhjolio
stoppi a sléttri tolu?
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2.15

2.16

217

Einn nemandi er valinn af handahofi til ad seekja mjolkina.
a Hverjar eru likurnar a ad nemandinn sé i svortum bol?

b Hverjar eru likurnar & ad nemandinn sé ekki b métt
i svortum bol? ekki sjd.

{ kassa eru sex raudir, fimm blair
og prir gulir kubbar.

a Hverjar eru likurnar a ad draga
e raudan kubb?
e blaan kubb?
e gulan kubb?

b Hvada summu faerdu ef pu leggur saman allar likurnar i a-1id?

Ari dregur fjéra kubba ur kassanum. Hann dregur eintbma
rauda kubba. Hann a ad draga einu sinni enn.

¢ Hverjar eru likurnar a ad hann dragi raudan kubb?

f skal eru fjorir raudir hlaupkallar, fimm graenir og einn
appelsinugulur.

a Hverjar eru likurnar a ad draga
e raudan hlaupkall?
e greenan hlaupkall?
e appelsinugulan hlaupkall?

b Hvada summu feerdu ef pu leggur saman allur likurnar i a-1id?

¢ Steinn dregur fimm hlaupkalla, fjora graena og einn
appelsinugulan. Nu a Jona a0 draga.
Hverjar eru likurnar a ad Jona dragi appelsinugulan
hlaupkall?

d JOna dregur nu tvo hlaupkalla, sidasta greena hlaupkallinn
og einn raudan, pannig ad prir hlaupkallar eru eftir i skalinni.
Hverjar eru likurnar a ad sa sem dregur neest fai raudan
hlaupkall?



Likur i spilum

SPIL Sprengja

I 2 3 4 5 Summa stiga

Spilid er fyrir tvo leikmenn.
Banadur: Spilabord, tveir teningar.
Hver leikmadur teiknar petta spilabord 4 blad.

LEIKREGLUR

Leikmadur kastar teningunum eins oft og hann vill.

Hann leggur saman tolurnar, sem upp koma i hverju kasti, og skrifar summuna i
délkana a spilabordinu, summu ar fyrstu umferd i dalk I, summu ar annarri umferd
i dalk 2 o.s.frv.

Sprengja: Fai leikmadur upp toluna | 4 68rum teningnum missir hann 6ll stigin

i peirri umferd.

Risasprengja: Fai leikmadur upp téluna | 4 badum teningunum missir hann ol stigin
bxdi i peirri umferd og i 6llum fyrri umferdum.

Sa vinnur sem hefur flest stig samtals eftir fimm umferdir.
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SPIL Talnakapphlaup

Spilid er fyrir tvo eda fleiri leikmenn.
Bunadur: Spilabord, tveir teningar.

LEIKREGLUR

Leikmenn setja til skiptis spilapeninga, hver i sinum lit, & byrjunarreit.

Allir leikmenn eiga ad hafa jafn marga spilapeninga og pess vegna jafn marga
byrjunarreiti. Leikmenn kasta tveimur teningum til skiptis og leggja saman
tolurnar sem upp koma. Summan segir til um hvada spilapening ma flytja

um einn reit afram. Fai leikmadur til deemis 4 og | 4 teningnum skal flytja
spilapeninginn, sem er i 5-dalkinum, um einn reit afram an tillits til pess hver 4
spilapeninginn. Sa vinnur sem er fyrstur ad komast med einn spilapeninginn sinn
yfir i MARK.

MARK

2 3 4 5 6 7 8 9 10 I 12
BYRJA

2.18  Spilid talnakapphlaup nokkrum sinnum.
a Hvada tolu er best ad velja fyrst?

b Hvada summur eru minnstar likur a ad fa upp
pegar madur kastar tveimur teningum?

2 « Likur




SPIL Bingo
Spilid er fyrir tvo eda fleiri leikmenn.

Buanadur: Spilabord handa hverjum leikmanni og tveir teningar.

LEIKREGLUR

Hver leikmadur byr til spilabord i sterdinni 3 * 3 reitir. Peir skrifa tolur i alla

reitina. Skrifa ma somu toluna oftar en einu sinni. Leikmenn kasta tveimur

teningum til skiptis. S& — eda peir — sem hafa summu talnanna, sem upp koma,
a spilabordinu sinu, krossa yfir pann reit. Athugid: Adeins ma setja einn kross i
hverri umferd. Sa vinnur sem er fyrstur ad fa prja i rod eda ,fullt hus®.

2.19 Taflan hér a eftir synir hvada summur er haegt ad fa
pegar tolurnar a tveimur teningum eru lagdar saman.

7 8 9 10 I 12

EEHIGONO

Alls eru 36 mismunandi utkomur mogulegar:
a [ hve morgum utkomum er summan 77?

b Hverjar eru likurnar & ad fa 7?

¢ {hve moérgum ttkomum er summan 12?

d Hverjar eru likurnar a ad fa 127

e f hve morgum utkomum kemur talan 1 fyrir?

f Hverjar eru likurnar a ad fa toluna 1?

51




e

SPIL Reikningsprenna Sam- Fra- Marg- Summa
Spilid er fyrir tvo eda fleiri leikmenn. | lagning drattur foldun

Peir kasta tveimur teningum til skiptis. + + +
Tolurnar, sem upp koma, 4 annad-

hvort ad leggja saman, draga adra fra hinni eda

margfalda paer saman. Svarid er skrifad i réttan reit.

Eftir prjar umferdir er spilabordid fullt. S& vinnur sem er med hastu summuna.

BYRJA
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2.20

2.21

2.22

Lisa er ad spila reikningsprennu.

a Hun byrjar & a0 fa petta kast: O @
Hvar er best fyrir hana ad setja tolurnar? Rokstyddu svario.

b { naesta kasti feer hun petta:

Hvada reikningsadgerd finnst pér ad hun eigi ad velja?
Rokstyddu svario.

Hér a eftir eru leikreglur i spili fyrir tvo leikmenn:

e Leikmenn setja einn spilapening a reitinn BYRJA.

e Leikmenn velja hvor sitt mark, O eda S.

e Deir kasta tveimur teningum til skiptis.

e Ef summa talnanna, sem upp koma, er oddatala a ad
flytja spilapeninginn um einn reit i attina ad O en
einn reit i attina ad S ef summan er slétt tala.

Sa vinnur sem feer spilapeninginn i sitt mark.

a Spiladu petta spil vid annan nemanda nokkrum sinnum.

b Eru leikreglurnar réttlatar?

f 60ru spili er sama spilabord notad og tveir teningar.

Nu eru leikreglurnar pessar:

e Tveimur teningum er kastad og tolurnar, sem upp koma,
margfaldadar saman.

e Ef svarid er oddatala er spilapeningurinn fluttur um
einn reit i attina ad O en um einn reit i attina ad S ef
svario er slett tala.

Sa vinnur sem er a undan i mark.

a Eru leikreglurnar réttlatar?



Likur i daglegu lifi

R
0 € 2 3 4 R 6 7 8 9 |
10 10 10 10 10 10 10 10 10
Engar likur a Atburdurinn
ad atburdurinn verdi verdur orugglega

2.23 Skradu med almennum brotum likurnar a
a ad neaesti nemandi, sem kemur inn i kennslustofuna, sé stelpa
b ad neesti kennari, sem kemur inn i kennslustofuna, sé kona

¢ ad naesta barn, sem faedist & {slandi, sé stulka

2.24 Skradu med almennum brotum hvada likur pu telur ad séu a
a a0 Sneefell verdi neesti [slandsmeistari { korfubolta kvenna

b ad fslendingum gangi betur en Nordmonnum i skidastokki
karla

¢ ad fslendingum gangi betur en Svium { heimsmeistara-
keppni kvenna i fotbolta

2.25 Skradu med almennum brotum likurnar a
a aol fa sexu pegar madur kastar einum teningi
b ad fa fimmu eda sexu pegar madur kastar einum teningi

¢ ao fa ekki sexu pegar madur kastar einum teningi

2.26 Skradu med almennum brotum hvada likur pu telur ad séu a
a a0 pu drekkir mjolk i fyrramalid
b ad pu sjair mink a leidinni heim ur skdlanum

¢ ad pu leerir heima eftir skola i dag

2.27 Skradu med almennum brotum hvada likur pu telur ad séu a
a ad pad rigni einhvern naestu priggja daga
b ad tunglio verdi fullt i naestu viku

¢ ad pad verdi kaldara a morgun en i dag
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2.28

2.29

2.30

f nemendahopi eru 13 strakar og 16 stelpur.
Kennarinn skrifar hvert nafn & mida og leetur pa i kassa.
Sidan dregur hann blindandi einn mida upp ur kassanum.
Hvort er liklegra?

e Hun dregur nafn a strak.

e Hun dregur nafn a stelpu.

Hér a eftir er mynd af premur pokum f
I A

me0 klementinum. Pokarnir eru fra |
premur mismunandi budum.

-agy
1
~ i

|
w
|
= .
g

Birna tekur prjar klementinur ur poka A.
Hun afhydir eina og pvi midur er hun skemmd.
Hinar tveer klementinurnar eru i lagi.

Karl tekur prjar klementinur ur poka B.
Hann afthydir tveer og peer eru i godu lagi. Su pridja er skemmd.

Doéra tekur prjar klementinur ur poka C. Baedi su fyrsta
og onnur eru skemmdar en su pridja er i lagi.

a Ur hvada poka eda pokum eru mestar likur & ad fa gobda
klementinu?

b Ur hvada poka eda pokum eru mestar likur a ad fa
skemmda klementinu?

f kassa eru nokkrir svartir og nokkrir hvitir kubbar. Kubbarnir
eru eins nema hvad vardar lit. Strakur nokkur tekur kubb
upp ur kassanum an pess ad sja ofan i hann. Hann athugar
lit kubbsins og setur hann aftur i kassann. Sidan hristir hann
kassann og tekur aftur upp kubb. Hann tekur pannig upp kubb
fiorum sinnum. { 611 skiptin eru kubbarnir, sem hann tekur
upp, svartir. Sidan tekur hann enn einu sinni upp kubb.
{ hvada lit er liklegast ad sa kubbur verdi?

e Svartur.

e Hvitur.

e Jafnar likur eru a ad hann verdi svartur og hvitur.



Likur

Likur segja til um moguleikann a ad akvedinn atburdur verdi. Vio
notum likur um eitthvad i framtidinni, eitthvad sem hefur ekki enn

gerst. bess vegna tengjast likur tilviljunum og ovissu um hvort
eitthvad muni gerast.

Likur milli 0 og |

|
I Ll Ll Ll Ll : : : : : I )
|
0 B |
Engar likur & Atburdurinn
ad atburdurinn verdi verdur orugglega

Likur a ad atburdur verdi ma takna med tolu milli 0 og 1.

e begar eitthvad gerist 6rugglega eru likurnar 1.

e begar engar likur eru a a0 eitthvad gerist eru likurnar 0.

» begar eitthvad gerist liklega i helmingi tilvika eru likurnar %

Segja til um likur med tilraunum

Gera ma tilraunir til a0 segja til um likur.

Vid kostum eldspytnastokki upp i loftid 50 sinnum.
f 40 skipti lendir hann liggjandi.

40

Likurnar & ad hann lendi liggjandi i naesta skipti,
sem honum er kastad,

40 g =
eru 5, eda 5.

Segja til um fradilegar likur

Nokkrum sinnum er heegt ad segja til um likur
med pvi ad meta mogulegar utkomur an pess ad
gera tilraunir.

A venjulegum teningi eru jafnar likur & ad hver

hlid komi upp. Talan sex er ein af sex jafn
liklegum utkomum. |
Likurnar a ad fa sex eru pess vegna .
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Fugl Fioldi
hrafn 3
prostur 13
tjaldur 8
hrossagaukur

l6a 22
stelkur 12

Taflan hér til hlidar synir hvad Hafrun sa marga fugla af ymsum
tegundum ut um gluggann sinn i sveitinni eina klukkustund.

a Hvada fugl er liklegast ad sja neest?

b Hvada fugl er oliklegast ad sja neest?

Berdu saman lukkuhjolin fjogur hér a eftir.
bu vinnur ef rautt sveedi lendir efst.
Med hvada lukkuhjoli eru minnstar likur a ad vinna?

Svarta sveedio a lukkuhjolinu gefur fyrsta vinning.
Rauda svaedid gefur annan vinning en blaa sveedio pridja vinning.

a Hve stor hluti af lukkuhjolinu er raudur?
b Hverjar eru likurnar a a0 fa fyrstu verdlaun?

¢ Hverjar eru likurnar a ad fa engan vinning?

Maria kastar teningi.
a Hve miklar likur eru a ad hun fai toluna sex?
b Hve miklar likur eru & ad hun fai upp oddatolu?

¢ Hve miklar likur eru & ad hun fai upp tolu sem er heerri en fjorir?

f poka eru 15 molar. Sex peirra eru raudir, fimm gulir,
prir greenir og einn blar.

a Lisa tekur af handahofi einn mola.
Hve miklar likur eru & ad hun taki
e raudan mola? e graenan mola?

b Hvada lit &8 mola eru minnstar likur a ad hun taki ar pokanum?

¢ Lisa bordar ur pokanum tvo rauda mola og prja gula.
Hve miklar likur eru & ad naesti moli, sem hun tekur ur
pokanum, sé gulur?

=)
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2.31

2.32

2.33

2.34

Rauda sveedid a lukkuhjolinu gefur fyrsta vinning.
Blatt sveedi gefur annan vinning.

a Hve stor hluti af lukkuhjélinu er raudur?
b Hve stor hluti af lukkuhjolinu er blar?

¢ Snudu bréfaklemmu a lukkuhjélinu tiu sinnum.
Er Oliklegt, fremur liklegt eda alveg 6ruggt ad hun stoppi
ad minnsta kosti einu sinni a raudu?
Profadu ad gera pessa tilraun a lukkuhjolinu.

Maria kastar tveimur teningum, raudum og hvitum.
a Hve margar utkomur getur hun fengio
med tveimur teningum?

b f hve morgum kostum geta verid ein eda tvaer sexur?

¢ Hverjar eru likurnar a ad hun fai eina eda tveer sexur?

f poka eru 20 molar. Sex peirra eru raudir, atta gulir,
fimm greenir og einn blar.

a Pétur tekur sér einn mola af handahofi.
Hverjar eru likurnar a ad hann taki
e raudan mola? e gulan mola?
e graenan mola? e blaan mola?

b Pétur bordar tvo rauda og prja gula mola.
Hverjar eru likurnar a ad naesti moli, sem hann tekur,
sé gulur?

a Hversu miklar likur eru a ad fa porskinn upp pegar pu
kastar upp kronu?

b Hve oft heldurdu ad porskurinn komi upp ef pu kastar
kronu 10 sinnum? Giskadu fyrst og profadu sidan.

¢ Hve oft heldurdu ad porskurinn komi upp ef pu kastar
kréonu 50 sinnum? Giskadu fyrst og profadu sidan.
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2.35

2.36

2.37

a

b

Kubbur er raudur 68rum megin og greenn hinum
megin. Krusi heldur honum pannig ad rauda

hlidin snyr upp. Sidan kastar hann kubbnum

upp pannig ad hann snyst um sjalfan sig adur

en hann kemur aftur nidur.

Hvad af eftirfarandi er liklegast?

e Rauda hlidin snyr upp?

e Greena hlidin snyr upp?

e Jafnar likur eru a a0 rauda og greena hlidin snui upp.

Kannadu petta med pvi ad kasta upp krénupeningi.
Endurtaktu petta 20 sinnum med pvi ad lata porskinn
snua upp pegar pu kastar og 20 sinnum meod bergrisann
upp. Skradu nidurstdéduna i toflu og berdu paer saman
vid nidurstdodur annarra nemenda.

Ef pu kastar tveimur krénupeningum upp i loftid
hverjar eru likurnar a ad upp komi
e 0 porskar e 1 porskur e 2 porskar

Ef pu kastar tveimur kronupeningum 20 sinnum - i hve
morgum kostum heldurdu ad upp komi

e 0 porskar e 1 porskur e 2 porskar

Giskadu fyrst og profadu sidan.

betta spil er fyrir tvo leikmenn, A og B.

e Leikmenn setja spilapening a bokstafinn E a spilabordinu.
beir kasta krénupeningi prisvar. [ hvert sinn & ad flytja
spilapeninginn um einn reit til vinstri ef porskurinn kemur
upp og einn reit til heegri ef bergrisinn kemur upp.

Lendi spilapeningurinn a C eda A eftir prju kost feer leik-
madur A eitt stig. Lendi hann hins vegar a E eda R feer
leikmadur B eitt stig.

R A C E C A R

Leikmenn kasta nokkrum sinnum. Sa vinnur sem er fyrstur
aod fa 5 stig. Spilid nokkrum sinnum. Eru reglurnar réttlatar?



Geturdu petta?

2.38  Kylfingur sleer kuluna fra teig. Kalan lendir einhvers stadar
fyrir innan rétthyrnda stéra sveedid hér fyrir nedan.
a Hverjar eru likurnar a ad kulan lendi
e 4 flotinni?
e i tjorninni?
e i glompunni?

b Hvar eru mestar likur a ad kulan lendi?

wol

6m
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Tugabrot

—

bessum kafla muntu lara

um tiundu hluta, hundradshluta og pusundustu hluta

um talnamynstur med tugabrotum

um samlagningu, fradratt og margféldun med tugabrotum
ad giska 4 svor, reikna med slumpreikningi og

namunda tolur



Geturdu petta?

3.1

3.2

3.3

34

3.5

a Lisa hleypur blau brautina tvisvar.
Hve langt hleypur han?

b Vidar hleypur gulu og greenu brautina.
Hve langt hleypur hann?

¢ Hvort peirra hleypur lengra, Lisa eda Vidar?
Hversu miklu lengra hleypur hun eda hann?

a Pétur aetlar ad skokka 5 km.
Gerdu tveer tillogur um brautir sem hann getur skokkad.

b Karen eetlar ad hlaupa um pad bil 6 km.
Gerdu tveer tilldgur um brautir sem hun getur hlaupio.

a Hve mdorgum kilbmetrum munar a gulu brautinni og
peirri blau?

b Hvad er helmingurinn af blau brautinni margir kilometrar?

Geir eetlar ad hlaupa 7,5 km an pess a0 fara sobmu brautina
oftar en einu sinni.

a Hvada brautir getur hann hlaupid?

b Fridrik hleypur tvisvar eftir blau brautinni a hverjum degi
eina vikuna. Hve langa vegalengd hleypur hann pessa viku?

Budu til tvo verkefni ut fra myndinni a bls. 60.

Bryndis er 9 minutur ad hlaupa 1 km.
a Hve lengi er hun ad hlaupa gulu brautina a pessum hrada?

b Hvad er hun mdrgum sekundum fljotari ad hlaupa brautina
ef hun hleypur hvern kilometra halfri minutu hradar en
adur?

6l



Tugabrot a talnalinu
— tiundu hlutar og hundradshlutar

Milli 0 og 1
eru 10 bil.

] T
0,1 02 03 04 05 06 07 08 09 I

0,0 020 030 040 050 060 070 080 090 |
Ll THIT] pnnnnl pnnnnl pnnnnl |

Hér eru 100 bil
milli 0 og 1.

Tolustafirnir hegra megin vid 0,1 = 0,10
kommuna i tugabroti kallast | tiundi hluti = 10 hundradshlutar.
aukastafir.

3.7 Hvada grein er lengst? Meeldu allar greinarnar med reglustiku
og skradu lengdirnar i sentimetrum med einum aukastaf.

AB—ﬁ

3.8 A hvada toélu benda drvarnar?

|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|
0 | 2 3 4 5 6 a 8 9 10 Il 12 I3

Kommdédan er 75 cm

4 breidd. Pd er hin lika

0,75 m a breidd.

3.9 A hvada tdlur benda érvarnar? Skrifadu svorin med
tveimur aukastofum.

RN R LR R R R LR R L LR LR RN R RR R RRRR RN RN IR RN RN R
0 0,10 020 0,30 0,40 0,50 0,60 0,70 0,80 0,20 Y
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3.10 Skradu tolurnar i réttri rod. Byrjadu a minnstu tolunni.

a
0.9 1,2 1,4
0,4 0’6 0’7 011

0,1 0,06 0,03
0,04 0,07 014 0,08

3.11 a A hvada tolur benda 6rvarnar A og B?

M M

b Hve langt er milli A og B?
¢ Hvelangter fra Atil 0,1?

3.12 Teiknadu talnalinu eins og pessa.

Merktu pessa punkta a talnalinuna pina.
e A=0,4

e Ber 0,3 minni en A

e C er prefalt steerri en A

e Der 1 steerri en A

e E er jafn stér og summan af A og B

3.13 Teiknadu talnalinu eins og pessa.

Merktu pessa punkta a talnalinuna pina.
*A=0,6

e B er 0,3 minni en A

e C er tvofalt steerri en A

e D er jafn stor og summan af B og C

e E er jafn stér og C minus B




Pusundustu hlutar
Pad er jafnt og 184 grémm.

Gullid vegur 0,184 kg.

3.14 Hve mikid vegur gulli®?

3.15

e N
Qovoagy,, ur

0,620 kg-

’ \,\vﬁagu//
9 ©

0,480 kg

sil
,80

0,800 kg -

b Radadu pokunum eftir pyngd. Byrjadu a léttasta pokanum.

3.16 Skrifadu tolurnar i rod eftir steerd.

Byrjadu & minnstu télunni. 0,372 0,412 0,310

0288 0346 0421
3.17 Hvor talan er steerri?
a 0,345e0a 0435 ¢ 043 eda 0,432 e 0,560 eda 0,56
b 0,35 eda 0,320 d 0,132 e0a 0,123 f 0,773 eda 0,91
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3.18 Teiknadu talnalinu eins og pessa.

a Merktu pessar tolur a talnalinuna pina: 0,235, 0,239 og 0,243.
b Hvada tala er mitt & milli 0,23 og 0,24?
¢ Hvada tala er mitt a milli 0,242 og 0,248?

Pau eiga ndkvaem-

jafn mikisl  Eg & 0,255 kg af gulli.
| kilogramm e8a kilé (kg) = 1000 gromm (g) lega jafn mikidl 9 ¢ g er ot

| Eg 4 255
| gramm = 1500 kilo = 0,001 kg grémm
af gulli.

3.19 Hve morg gromm eru i hverjum poka?
@ @ @
A B C D

3.20 Hve morg kilo eru i hverjum poka?
Skradu svorin med premur aukastofum.

A B C D

3.21 Breyttu grommunum i kilogromm. Skrifadu svorin
med premur aukastofum.

a 300 g b 750 g c830g d325¢g

3.22 Breyttu kilbunum i gromm.

a 0600kg b0560kg ¢0,185kg d 0,075kg

3.23 Hve mikid vantar upp a 1 kg? Skradu svorin beedi i grommum
og kilogrommum med premur aukastofum.

a b c d
L LD — N
Y\vifagu// Brons Gull silfupr
0,800 kg 0,300 kg 0,620 kg 0,190 kg
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) A B
A hvada tolur benda | + 3 |
1 1 1 1 I 1 1 1 1 1
érvarnar A og B! >
0 0,0l
Bilind milli 0 og 0,01 0,004 0,006
er hér|skipt i tiu hluta. + <
I 1 I 1 I 1
I Ll Ll Ll Ll I Ll Ll Ll Ll I 1 )
0 0,0l
3.24 A hvada tolur benda 6rvarnar A og B?
A B
I 1 + 1 + 1 1 1 1 I 1 1 )
I Ll Ll Ll Ll I Ll Ll Ll Ll I Ll Ll
0 0,0l
3.25 Teiknadu talnalinu og merktu télurnar a rétta stadi.
A 0,008 B 0,001 C 0,012
3.26 A hvada tolur benda 6rvarnar C, D og E?
C D E
| * ] . . ¢ | Jv ]
I 1 1 1 1 I 1 1 1 1 I 1 1 1 1 I )
0.020 0,030 0,035
Einum pdsundasta 327 3 A hvada tolur benda érvarnar A og B?
hluta mad skipta i 10
tiupdsundustu hluta. A B
Hva3d er eiginlega 3 3
hCBgT Cla bL’lCl Tll I 1 1 1 1 | 1 1 1 1 I 1 1 )
litlar t6lur? I L
0 0,0l
b Hvad er langt milli A og B?
¢ Hvao er langt fra A til 0,01?
3.28 Skrifadu tolurnar i rod eftir steerd. Byrjadu a minnstu
tolunni.
a b
0.008 0,002 0,013 0,003 0010 0,021
0004 2097 o 0007 0007 0012 % 0009
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0.l = 0.10 3.29 Skrifadu tolurnar med tveimur aukastofum.

| tiundi hluti = a 05 b 0,3 c 08
10 hundradshlutar
3.30 Skrifadu tolurnar med einum aukastaf.

a 0,60 b 0,40 c 090
0,01 = 0,010
| hundradshluti = 3.31 Skrifadu toélurnar med premur aukastofum.
10 pdsundustu hlutar a 0,05 b 0,07 ¢ 0,08

3.32 Skraou télurnar meod tveimur aukastofum.

a 0,040 b 0,060 c 0,030 d 0,090

3.33 Hvor talan er steerri?

a 04 eda0,28 b 0,17 eda 0,6 c 0,34 eda 0,5

3.34 Skrifadu tdlu sem er a milli

a70g8 b 040g0,5 c 30g3,1

3.35 Veldu eina tolu ur A og adra ur B pannig ad summa peirra

veroi 1.
035 067 06 g 04 072 083
017 028 0,45 0,65 055 0,33

045 +0,55 = 1

SPIL Hver far staerstu toluna?

Spilid er fyrir tvo eda fleiri leikmenn.

* Notid toluspjold milli 0 og 9.

* Notid spilabord eins og petta: 0,

* Leikmadur dregur spjald og akvedur hvada gildi tolustafurinn 4 ad hafa
(tiundi hluti, hundradshluti eda pasundasti hluti).

* Leikmenn draga til skiptis par til buid er ad fylla upp i alla prja reitina.

* S4 vinnur sem hefur starstu toluna i lokin.

Einnig ma spila nokkrar umferdir. Pa vinnur sa sem hefur haestu summuna i lokin.

Nota ma vasareikni til ad leggja saman tolurnar.

Einnig ma hafa pa reglu ad sa vinni sem vinnur flestar umferdir.
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Talnamynstur og tugabrot

e e

03 06 09 1,2
3.36 Skrifadu neestu prjar tolur i talnarunum.
a03-06-09-12-..
b04-09-14-19-..
c01-02-04-08-..

3.37 Hvaoda tolur vantar i talnarunurnar?

a02-05- -11- - 1,7
b 4,8 - -38-33 - -2,3
c 04-08- -3,2- -12,8

3.38 Hvada prjar tolur koma neest i talnamynstrunum?
Skradu tolurnar med eins faum aukastéfum og heegt er.

a025-04-055-0,7-..
b09-075-06-045-..
¢ 007-0,14-0,21 -0,28 - ...

3.39 Hvaoda tolur vantar i talnamynstrin?

a 0,02 -0,06 - -0,14 - -0,22
b 0,24 - 0,20 - -0,12 - -
c 0,17 - -0,27-0,32 - -

3.40 Hvada prjar tolur koma neest i talnarununum?
Lystu talnamynstrinu i hverri talnarunu.

a06-12-18-24-_.
b03-06-12-24-..
c 0-0,25-0,50-0,75 - ...

68
3 ¢ Tugabrot



3.41

3.42

3.43

3.44

3.45

Hvada prjar tolur koma neest i talnamynstrunum?
a 0,003 -0,006 -0,009-0,012 - ..
b 0,003 -0,008 -0,013-0,018 —...
c¢ 0,001 -0,003 -0,007-0,013 - ...

Skradu prjar neestu tolur i talnarununum.
a 0,070 -0,065-0,060 - 0,055 - ...

b 0,025 -0,040 - 0,055 - 0,070 — ...

c 0,133-0,123-0,113-0,103 - ...

Budu til prjar mismunandi talnarunur med tugabrotum.

a Notadu tolurnar hér a eftir og budu til talnamynstur.

0,003 0,017

0005 ) 0g 0,002 0,012

b Skrifadu neestu prjar tolur i talnamynstrid sem pu bjost til.

Hvada tala verdur numer 10 i pessum talnarunum?

Nr. | Nr. 2 Nr. 3 Nr. 4 Nr. 5 Nr. 6 Nr. 7 Nr. 8 Nr.9 | Nr. 10

a 0,4

0,8 1,2 1,6

b 0,1

0,2 04 0,7 1 1,6 29

c | 0,254 | 0,249 | 0,244 | 0,239

SPIL Fyrstur upp i |
Tveir eda prir leikmenn kasta teningi til skiptis sex sinnum.

Peir dkveda i hvert sinn hvort talan, sem upp kemur,
skuli takna tiundu hluta eda hundradshluta.

Sidan leggja peir saman. Sa vinnur sem kemst nest |.

bPad er bannad ad fa meira en I!
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Tolur og tolustafir

3 hundrué |
8 tugir

Prji hundrud dttatiu
og tveir komma einn

382,174=300+80+2+0,l +0,07+ 0,004 sjo fjérir.
| 4 pusundustu hlutar Uff, petta var
7 hundradshlutar long tala!

2 einingar

| tiundi hluti

Hvert er gildi undirstrikudu tolustafanna?

a 471,52 b 719,38

a Gildi tolustafsins 7 er 70. b Gildi tolustafsins 8 er 0,08.

3.46

3.47

3.48

Hvert er gildi undirstrikudu télustafanna?
a 32,5 ¢ 456,83 e 12,973 g 987125
b 789 d 487,69 f 67,094 h 9845,773

Hvert er gildi steersta tolustafsins i hverri tolu?
a 52,75 c 776,86 e 235947 g 1262,528
b 98,25 d 217,19 f 597,056 h 3925,782

Lestu pessar tolur og skrifadu med eigin ordum pad sem pu lest.

a 4257 b 308,54 ¢ 67,037 d 315258
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3.49 Skrifadu sem eina tolu.
a 500+30+8+0,6 c 70+8+09+0,05
b 700+ 70+2+0,2 d 900 + 40+ 0,7 + 0,02

3.50 Skrifadu sem eina tolu.
a 700+50+8+0,3+0,02+ 0,005
b 8000 + 50 + 2 + 0,09 + 0,002

3.51  Skiptu télunum upp eftir seetum med pvi ad skra gildi
hvers tolustafs.

a 61,8 ¢ 415,85 e 14,315 g 3528901
b 308,2 d 309,76 f 32,017 h 8295,129
I télunni
3.52 Hvert er gildi tolustafsins 6 i pessum télum? 4015,892 er
tolustafurinn
a 62,5 ¢ 916,45 e 547,368 4 i pdsunda-
seetinu. Hann
b 0,625 d 210,06 f 612,709 hefur gildis
4000.

3.53 Hvada gildi hefur tolustafurinn 5 i télunum?

a 658,1 c 218,56 e 59418,723 Tolustafurinn 2
hefur minnsta
b 213,15 d 7514,74 f 2638,065 gildis sem er
2 pusundustu
hlutar.

3.54 Skrifadu sem eina tolu.
a Fjogur hundrud attatiu og tveir komma niu.
b Sjo hundrud og fimm komma prir og tveir.

¢ Eitt hundrad og atta komma null einn fimm.

3.55 Finndu toéluna:

e [ tolunni eru fimm Olikir tolustafir par af eru tveir aukastafir.

e Tolustafurinn i tiundahlutaseetinu er minnsti télustafurinn
I télunni.

e Tolustafurinn i tugaseetinu er steersti tolustafurinn.

e Tolustafurinn i hundradaseetinu er prefalt steerri en
tolustafurinn i tiundahlutaseetinu.

e Tolustafurinn i einingarseetinu er tvofalt steerri en tolu-
stafurinn i hundradshlutaseetinu.
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Namundun og slumpreikningur

Um pad bil hve morg kild vegur

C
a hviti kalkanninn? b bruani kalkiinninn? y 5.6,7,80g ",e'f“
ndmundadar upp |d vid.

Tolurnar 1,

2,3 09 4 eru
ndmundadar
nidur 4 vid. =

| | |
1 1 1
3 4 5

a Hviti kalkdnninn vegur um pad bil 3 kq.

b Bruni kalkinninn vegur um pad bil 5 kg.

Namundadu ad heilli télu.

a 334l b 15,63

a 33,41 er milli 33 og 34. b 15,63 er a milli 15 og 16.
Neesta heila tala er 33. Neesta heila tala er 16.
Vid skrifum: 33,41 = 33 Vid skrifum: 15,63 ~ 16

Namundadu ad heilli tolu.

356 a 2,8 c 214 e 329 g 45,5
b 6,1 d 459 f 21,1 h 29,6
357 a 12,58 c 21,18 e 3294 g 3559
b 45,16 d 95,56 f 6148 h 69,51

3.58 Namundadu ad naesta tiunda hluta.
a 32,82 ¢ 93,45 e 6743
b 16,18 d 4295 f 71,18

5,57
46,67

> 0
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Pad kallast
slumpreikningur
ad ndmunda fyrst
og reikna sidan.

a

Némundadu ad heilli télu og reiknadu sidan.
21,9-19,2 b

a 219-192~%

16,54 + 12,19

b 16,54 +12,19 »

22-19 =3 17+ 12 =29

3.59

Sykurbaunir
14,50 kr.

3.6l

Selleri
16,90 kr.

3.62

Namundadu ad neestu heilu tdlu og reiknadu sidan.
a 35+76 c89-11 e 15,18 + 17,81
b 78+91 d127-89 f 12,34 +547

Hér sérdu verd a greenmetismarkadi.
Namundadu verdid ad neestu heilu kronu.
Reiknadu sidan ut verdid a vorunum samtals i hverju verkefni.

Namundadu verdid ad naestu heilu kronu.
Reiknadu sidan ut hvad vorurnar kosta.

a Einn poki af lauk og
einn poki af sellerii.

d Einn poki af tométum
og einn af lauk.

b Tveir pokar af tomoétum. e Einn poki af lauk og prir af tomotum.

¢ brir pokar af papriku.  f Tveir pokar af lauk og tveir af papriku.

a Ari atti 20 kr. og keypti einn poka af lauk.
Hvad atti hann um pad bil mikid afgangs?

b Silja atti 25 kr. og keypti einn paprikupoka.
Hvagd atti hun um pad bil mikid eftir?

¢ Unnur atti 100 kr. og keypti tvo poka af sykurbaunum.
Hvad atti hun um pad bil mikid afgangs?

(%)



Samlagning og fradrattur

Hve mikill safi er samtals i kdnnunum?

2,0
0,5

0 I 2 3 4 5 6 7 8 9 10
1,8

w
[o0}
P
w

Einnig er haegt ad 1+2=3

reikna fyrst heilu -
télurnar og sidan 08+05=1_3

tiundu hlutana. 3+13=43

3.63 Hve margir litrar af safa eru samtals i badum floskunum?
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Reiknadu deemin.
364 a 15+2,3 c 39+1,6 e 1,8+36
b 4,3 +2,]1 d 2,2+39 f 24+17

35 a 35+73 c 52+36 e 6,8+77
b 6,7+54 d 79+53 f 55+ 14,6

366 a 65+72 c 32+26+1,1 e 38+73+25
b 73+34 d 23+35+14 f 52+77+49

Reiknadu demid 24,6 + 47,8.

Vid setjum deemid upp betta veraur
med pvi ad skrifa télurnar samtals meira en 1.
hvora undir adra.

11
24,6 6 + 8 tiundu hlutar eru
14 tiundu hlutar.
_*A478  is skiptum beim |
724 1 heilan og 4 tiundu hluta.

Reiknadu deemin.

367 a 12,4 b 45,5 c 66,2 d 51,3

+ 23,3 + 73,4 + 52,4 + 36,8
38 a 3123 b 165,5 c 816,9 d 842,55
+413,5 + 321,8 + 352,4 + 437,6
369 a 31,2 b 14,7 c 215,4 d 64,3
+ 23,0 + 42,6 + 23,8 + 51,3
+ 12,4 + 12,1 + 11,2 + 33,8

(%)



3.70 Reiknadu deemin.

a 35,6 b 64,2 c 215,4 d 316,7
+ 259 + 49,6 + 239 + 321,0
+ 12,2 + 17,5 + 18,2 + 2839

3.71 Hvaoda tolur vantar?

a 25,6 b , C 3 6 d 12,9
+ , + 87,2 + 5, + 4,
30,0 100,0 498 476

Reiknadu deemin.
3.72 al25+653 ¢ 24891 + 312,79 e 23,54 + 18,24 + 26,15
b 632,5 + 214,8 d 516,45 + 482,47 f 18,04 + 35,27 + 52,19

3.73 Hvaol vega gullpokarnir samtals? VA

a

0345kg 0521 kg 0,324 kg

Gull Gull

0273 kg

Gull

047 kg, 10,321 kg

Gull Gull

J
|

1

0,567 kg 10,263 kg 0,756 kg 10,821 kg
Gull Gull Gull / Gull
d
022kg| [0318kg (0,489 kg
Gull

CIRCINriNe

[
2
=
[
=
=

_—

374  a 25711 + 12,174 ¢ 124,236 + 351,508 e 6,668 + 15,157
b 108,125 + 81,443 d 362,074 + 85,241 f 381,752 + 144,593
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Gréta 4 2,5 litra af safa. Han gefur systur sinni 0,8 litra.
Hve mikinn safa 4 han eftir?

Vi3 tokum hdlfa
litrann fyrst.

Og sidan tokum i3
afganginn af 63rum
heila litranum.

Vi3 getum skrifad deemid pannig:
25-08=17

Reiknadu deemin.

375 a 27 b 5,5 c 2,7 d 26
- 1,2 - 4,2 - 1,9 - 0,7

376 a 34 b 52 c 3,3 d 7,2
1,9 - 3,7 2,4 -39

Eina vikuna skokkar Gréta 13,2 km og Fatima 8,8 km.
Hve miklu lengra skokkar Gréta en Fatima pessa viku?

P . 11;13 Vid skiptum
eikna Eg reikna svona: ' 1 einingu

bna: - 8,8 110 tiundu hluta
44 °9 1 tug i 10 einingar.

4
; ; 0;4
T T T
8 8,89 10 I 12 12,81313,2 14

()



3.77 Hve miklu lengra er til

a Langavatns en Nyjasels? b Nyjasels en Haatinds?

3.78 Hve mikid vantar upp a a0 pad séu 20 km

a til Nyjasels? b til Haatinds og til baka aftur?

Reiknadu demid 43,35 — 25,72.

Vid getum sett deemid pannig upp.

10 10

AN Vid t6kum til ldns med pvi ad skipta
4}'35 1 einingu i 10 tiunduhluta og
- 25,72 1 tug 7 10 einingar.
17,63
Reiknadu deemin.
379 a 144 b 15,9 c 36,4 d 68,3
-12,2 - 8,6 - 21,7 - 43,5
380 a 144 b 15,2 c 31,2 d 41,7
- 79 - 11,9 - 27,4 - 38,9
Reiknadu deemin.
381 a 354 b 65,3 c 12,24 d 125,52
- 27,2 - 38,6 - 9,32 - 73,82

382 a 2975-1692 ¢ 422,71 - 316,45 e 8725,18 — 7326,96
b 7537 -2191 d 979,32 -26194 f 377936 —2821,79
0
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Ljuktu vid toflurnar.

38 a9 + 10 ~0, +01 €100 4 100
27 23,5 235
54 0,6 382,7
34,6 0,18 8429
12,54 3,14 163,17
49,8 21,03 671,93
384 a 01 + 0,01 ~ 0,03 +003 ©-0,11 +0,11
2,72 0,006 0,11
0,34 0,17 1,11
14,16 1,09 591
0,56 2,87 6,54
29,01 11,54 12,90
3.85 Hvada tugabrot geta verid i litudu reitunum?
Vid hvert deemi eru fleiri en ein lausn.
a + =137 + + = 8,35
b - =724 + - =109
SPIL Hver er fyrstur nidur i 0?
0 0,5 1,50 2,00

* Leikmenn nota talnalinuna og byrja i 2,00.

* beir nota spilapeninga, spilaskifu
og tening.

%
Zar

Ef upp kemur 5

@ teningnum d ad
flytja spilapeninginn
annadhvort um 0,05
eda 0,5 eftir pvi hvad
spilaskifan segir.
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Margfoldun tugabrota
Hve long-veagalenad-er

J g
- prisvar sinnum pessi lei&?

Fridrik hleypur prisvar braut sem er 3,2 km.
Hve langt hleypur hann? | 3 km 0.2 km
| 3 1
Vid getum reiknad pannig: Vi3 getum lika reiknad svona:
32+3,2+3,2 = 3-32 =
3 +3 +3 =9 3-3 =9
02+02+0,2 =0,6 3:0,2 =06
9,6 9,6

3.86 [da hleypur fjora hringi a gulu brautinni.
Hve langt hleypur hun?

3.87 Karolina hleypur fimm hringi
a greenu brautinni.
Hve langt hleypur hun?

3.88 Hans fer prja hringi gangandi a blau
brautinni. Hvad gengur hann langt?

3.89 Jon skokkar fimm hringi a raudu brautinni.
Hvad skokkar hann langt?

3.90 Einn daginn hleypur Katrin gulu brautina prisvar.
Neesta dag hleypur hun raudu brautina prisvar.
Hve langt hleypur hun alls bada dagana?

391 Reiknadu deemin.

2 km 0,5 km 4 km 0,3 km | km 0,8 km
f — f —l f ; !
2 25 4 43 | 1,8
a2-25 d2-43 g2-18
b4-25 e 4-43 h5-18
c 825 f 6-43 i 7-1,8
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Fimm manns eiga ad fylla brisana i mittistdskunum sinum
med vatni. Hvert belti tekur [,3 litra.

Hve mikid vatn purfa peir samtals?

== B 8. B- B-

Vid getum reiknad pannig: Vid getum lika reiknad svona:

1,3+13+13+13+13 = 5-1,3 =

1 +1 +1 +1+1 =5 5-1 =5

03+03+03+0,3+0,3 =15 5-03=15
6,5 6,5

Ui

3.92 fvan drekkur 1,5 litra af vatni a dag.
a Hve marga litra af vatni drekkur hann a tveimur dogum?
b Hve marga litra af vatni drekkur hann a premur dogum?
¢ Hve marga litra af vatni drekkur hann a einni viku?

3.93 Stor bill notar 2,6 litra af bensini til ad komast 10 km.
Hve marga litra notar hann til ad komast 60 km?

3.94 Fjorir strakar drekka hver um sig 0,7 litra af vatni.
Hvad drekka peir mikid samtals?

3.95 Hve margir litrar af malningu eru = T}r/ EE|
. 24N |24\ % |24 B
samtals i dosunum? -

396 Reiknadu deemin.

L

d4-35 g4-48
b 61,2 e 535 h 8 48
¢ 712 f9-35 i 74,38

(a)



Byrjadu i 0 og hoppadu sex sinnum 4 talnalinunni 0,3 skref i hverju hoppi.
Skradu hoppin sem margfoldunardaemi.

3.97 Teiknadu talnalinu fra O til 4. Byrjadu i 0 og hoppadu a
talnalinunni. A hvada tolu endar pu? Skradu hoppin sem
margfoldunardeemi.

a Hoppadu sjo sinnum 0,4 skref i hverju hoppi.

b Hoppadu fimm sinnum 0,6 skref i hverju hoppi.

| Safnabtdinni hefur verid sett upp matvéruverslun.

Hvad kosta 5 litrar af safa? =N

Vi3 getum reiknad pannig: 5-89 =

5-8 =40

(11 5-09= 45

8.40 kr 445

!@ 5 litrar af safa kosta 44,50 kr.
6,70 kr

398 Reiknadu verdio.

'P a —= — = C == =

i

b d
o o
Reiknadu deemin.

399 a 4-4.2 c6-28 e 3-8,5 g 10-6,2

b4-4,7 d5-39 f 8-94 h7-36
©
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Kostadi petta
meira eda minna
en 120 kr.?

Verdid begar
Frida frenka

Slumpreikningur

Um pad bil hve mikid kostudu pessar
sex sultukrukkur samtals pegar

amma var ung?

Vi3 reiknum med slumpreikningi og ndmundum
verdid ad neesta heila tikalli.

21,60 % 20
206 =120

6 sultukrukkur kostudu um pad bil 120 krénur.

100 aurar = 1 kréna
1 eyrir = 0,01 kréna

3.100 Um pad bil hvad kostudu krukkurnar samtals?

3.101 Um pad bil hvad kostudu vorurnar?

I
== .,

3.102 Hvada svar er rétt? Utskyrdu hvers vegna.

| I I
a 93:5= 46,5 465 4,65
b 124 -6 = 7,44 74,4 744
c 257 -4 = 1028 10,28 102,8




=3

Vasareiknir
begar vid reiknum med stérum télum eda med tugabrotum er oft
peegilegt ad nota vasareikni. Til ad geta reiknad deemin hér a eftir
Eg sé ad svarid e
svolitid steerra e
60 vegna pess
ad 3 sinnum 20 e
jafnt og 60.

=

parftu fyrst bua til deemi

Hvad kostudu prju braud i gamla daga? !a%,zo = hmo = ’a&zo .

Vi3 getum buid til deemi, pannig: 3 - 23,20

Vid getum reiknad deemid med vasareikni.
Yttu é pessa hnappa: EEIEEBEABNB

ég sé ad svarid er

minna en 90 vegna

Vid sjdum ad svarid er 69,60
pess ad 3 sinnum
30er Jnfn'f 0g-90

Prjd braud kostudu 69,60 krdonur,
3.103 Hvao kostudu vorurnar?

|l|

NN
»

\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\

Ver

sainabllbm

NN

\]
NN

!
lll\ll“

\
m\““

_\\\\\\\\\\\\\\\\

\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\

111\

3.104 Hvaod kostudu vorurnar?

3.105 Hvada fullyrdingar eru sannar? Reiknadu an vasareiknis

a 10 sultukrukkur kostudu minna en 250 kr

d :
b 10 braud kostudu meira en 200 kr

¢ 10 hunangskrukkur kostudu meira en 467 kr

d 10 gosfloskur kostudu 175 kr.
e 10 hyrnur af appelsinusafa kostudu meira en 10 sultukrukkur

84
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Geturdu petta?

Finnur heimsotti Sonju og Kardlinu i Noregi.
Hann sa pessar vorur i budarglugga.

3.107

3.108

3.109

3.110

PENNAVESKI |

Hvao kosta vorurnar?

a 4 baekur ¢ 12 veggspjold

b 7 spil d 24 vasareiknar

Finnur kaupir bok, vasareikni og tvo veggspjold.
a Hvao kosta vorurnar?

b Hvad a Finnur eftir af 600 kr.?

Sonja kaupir pennaveski, spil og prjar baekur.
a Hvaod kosta vorurnar?

b Hvad feer Sonja til baka ef hun borgar med 1500 kr.?
Hvad geturdu keypt marga vasareikna ef pu att 1200 kr.?

Karolina verslar fyrir nakveemlega 1277 kr. Finndu ut hvad
hun kaupir.

Hér verd ég ad
reyna ad giska d
hvad Kardlina
kaupir og sidan get
ég reiknad med
vasareikninum.

()



Margfoldun med 10, 100 og 1000

Geir hleypur eina vikuna 10 sinnum 4 bldu brautinni.

Hve langt hleypur hann pessa viku?

10-18=18
Geir hleypur 18 kilémetra.

Ef pu vilt mattu nota vasareikni vid naestu prju verkefni.

3.111 Pétur hleypur 10 umferdir a gulu brautinni.
Hvaod hleypur hann langt?

3.112 Jona hleypur 10 umferdir a greenu brautinni.
Hvaod hleypur hun langt?

3.113 Elsa skokkar 10 umferdir a raudu brautinni.
Hvad skokkar hun langt?

Ef ég margfalda
einingar med 10 3114  Hvert verdur svarid? Giskadu fyrst. Athugadu sidan

fee ég Ut tugi. T ) )
med vasareikni hvort svarid er rétt.

a 35-10 b 19100 c 129-10 d 581000

3.115 a Hvada tala er 100 sinnum steerri en 4?
b Hvada tala er 100 sinnum steerri en 70?

¢ Hvada tala er 1000 sinnum steerri en 2,5?

3.116 Hvert verdur svarid? Giskadu fyrst. Athugadu sidan
meod vasareikni hvort svarid er rétt.

a 1,25-100 b 10,5-10 ¢ 432-1000 d 85,2-100

3.117 Hvada tolur vantar?

a7/b5- =75 d - 7,2=720 g 88 = 88
Ef ég margfalda
tfundu hluta med b 38- =38 e - 1,9 =190 h - 5,4 = 540
10 fee ég Ut
einingar. c 96 =96 f - 2,3 =230 i . = 45
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Tiundu hlutar

0 0,1 02----..03 0,4 0,5 0,6 0,7 0,8 0,9 I

Hundradshlutar

0 00l b:éi“-e;o3___p,o4 005 006 007 008 009 Ol

. Pasundustu hlutar

i | | | | | | | I

1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 >
0 0001 0002 0,003 0004 0,005 0,006 0,007 0,008 0009 0,0l

Tolum skipt upp eftir setum
Tolunni 374,823 er skipt med pvi ad skra gildi hvers tolustafs:
300+70+4+0,8+0,02 +0,003

382,174=300+80+2+0,l +0,07 +0,004

3 hundrud — | ‘ L 4 pusundustu hlutar

8 tugir , 7 hundradshlutar

2 einingar | tiundi hluti
Namundun

Namundadu ad heilli tolu: 43,47 og 128,67
Tolustafurinn i tiundahlutaseetinu segir til um hvort namunda eigi
toluna upp a vid eda nidur a vid.

4347 ~ 43 0g 128,63 ~ 129

Samlagning og fradrattur

a Reiknadu: 164,7 + 272,6 b Reiknadu: 32,47 — 18,72
1162,7 31;41(; Vid tokum til ldns:
+ 2726 - 18.72 1 einingu er skipt
T 4373 1375 i 10 tiunduhluta
- ——— og1tugi 10 einingar.
Margfoldun
Reiknadu: 3 - 3,6 Svona ma reikna: Lika svona:
36+36+36 = 3:-36=
3 +3 +3 =9 3-3 =9
06+06+06=18 3:06=18
10,8 10,8
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A hvada tolur benda orvarnar A, B, C og D?

B]
|IIII|IIII|IIImIII|IIII|IIIITIIII|IIII|IIII|IIII|IIII|ImlIIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|
0 0,10 020 030 040 0,50 0,60 0,70 0,80 090 1,0
2 Skrifadu tolurnar i réttri rod. Byrjadu a minnstu télunni.
a b
0,8 1,4 0,07 0,11 010
LS ’ 0,08
06 16 0,7 0,3 0.06 00l g13
3 Skradu neestu prjar tolur i hverri talnarunu.
a015-03-045-0,6-...
b 0,006 - 0,012 - 0,018 - 0,024 — ...
c 0,001 - 0,002 -0,005-0,010 — ...
4 Hvada tolur vantar i talnarunurnar?

5

6

7

8

9

a 0,03 -0,06 - -0,12 - -0,18
b 0,36 - 0,30 — -0,18 - =
c 0,63 - -0,65-0,71 - -0,83

Skrifadu sem eina tolu.

a 700+30+9+0,5 b 700 + 50 +9 + 0,5 + 0,02
a 800+10+5+0,7 b 8000 + 600 + 0,5 + 0,002
Skiptu télunum upp eftir seetum med pvi ad skra gildi hvers

tolustafs.
a 436 b 251,8 c 84,37 d 7575,351

Namundadu ad heilli tolu og reiknadu sidan.

a 45+2,6 b 189-12,1 ¢ 28,13 +7,59

a 38+191 b 34,7-189 ¢ 82,34 + 17,87
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Reiknadu deemin.

10 a35+73 b 128+36 ¢ 158+376

I a 12,4 b 45,5 c 165,5
+23,3 + 73,4 +371,8

12 a 24,5 b 38,5 c 41,7
- 13,2 - 12,7 — 28,0

13 al92-189 b 322,7 - 119,5 c 9525,1 - 37269

14 Summa talnanna i reitunum a ad vera
s sama hvort sem reiknad er larétt,
160rétt eda a ska. Teiknadu rétthyrninginn
upp og fylltu ut i hann med télunum
sem vantar.

I5 Dbessar vorur eru seldar saman i steerri pakkningum.

Hvad kosta pessar vorur samtals?
a

b 12,40 kr.
stykkid

Reiknadu deemin.

16 a4-12 b7-54 c 43-10
17 a2-65 b3-123 ¢ 1,82-100

I8 Hvada svar er rétt? Utskyrdou hvers vegna.

2,8

1,2

2,5

2,2

| I I

a | 3-78=| 234 23,4 2,34
b | 12-19=| 228 2,28 | 228
¢ |18-12,5=| 2250 22,5 225

(»)




90

3.118

3.119

3.120

3.121

3 ¢ Tugabrot

a

a

b

C

Hve mikill safi er i konnu B?

Hve mikill safi er samtals i konnum A og B?

Hve mikid vantar upp a 1 litra i kdnnu D?

Hve mikid vantar upp a ad safinn i 6llum kébnnunum
samtals sé¢ 4 litrar?

Hve miklum safa parf ad hella ur konnu C ef 0,5 litrar eiga
ad verda eftir?

A hvada tdlur benda orvarnar?

A B C D
| + | | J'| + 4v|
LA e e e e e e
0 0,10 0,20 0,30

Hvagd er langt milli B og C?
Hvad er talan C miklu steerri en 0,2?

Skrifadu tveer tolur sem eru milli A og B.

Hvada poki er pyngstur?

Radadu pokunum eftir pyngd. Byrjadu a 1éttasta pokanum.

Hvada tveir pokar vega samtals 0,500 kg?

Hvada prjar tolur koma neest i talnarununum?

a
b
c

d

04-08-12-16-...
07-14-21-28-...
0,03-0,06-0,09-0,12 — ...
0,05-01-015-0,2-...



3.122 Hvada gildi hafa undirstrikudu télustafirnir?
a 52,5 ¢ 436,19 e 62,203 g 82,127
b 58,1 d 481,60 f 117,074 h 6805,741

3.123 Hvada gildi hefur steersti tolustafurinn i hverri télu?
a 56,71 c 836,16 e 325918 g 1002922
b 48,23 d 218,11 f 595,626 h 5905,772

3.124 Skrifadu tolurnar med ordum.

a 318,2 b 405,26 c 72,017 d 293,165

Skrifadu sem eina tolu.

3125 a 700+30+8+0,6 b 90+8+0,2+0,07
3.126 a 300+70+5+0,2 b 700 + 50 + 0,9 + 0,01

3.127 Skiptu télunum upp eftir seetum meod pvi ad skra gildi
hvers tolustafs.

a 61,8 b 511,83 c 24,025 d 6108,341

Namundadu ad heilli tolu og reiknadu sidan.

3.128 a 2,5+39 b 149 — 12,8 c 1821 + 7,14
3.29 a 1,8+ 11,1 b 54,2 — 499 ¢ 22,34 + 27,89

3.130 Ljuktu vio toflurnar.

a -0,10 +0,10 b _0,12 +0,12
1,7 0,50
34 0,16
1,66 0,38
42,54 2,15

9



Reiknadu deemin.

331 a25+72 b52+16+1,2 c68+23-65
3.132 a 14,8 + 3,7 b 12,2+ 11,5+ 21,8 c 13,2+ 77-10,5
3.133 a 532,6 b 2855 c 21,2 d 234,3
+423,3 + 373,8 + 53,6 + 81,3
+ 62,4 +473,8
3.134 a 15,4 b 350 a 265,3 b 2165,52
-12,9 — 24,2 - 138,6 - 773,68

3.135 Settu deemin upp og reiknadu sidan.

a72,7-169 b 622,7 - 2164 c 7425,13 — 432691

Reiknadu deemin.

3136 a 6-15 b 12-4,5 ¢ 43,5-10 d 0,017 - 1000
3137 a 4-65 b 16-3,5 ¢ 13516100 d 3,74 - 1000
3.138 a 7-3,6 b 4-19 c 5:27 d 8-33

3139 a 7-512 b 4-312,3 c 5-642,3 d 8-5144

3.140 Kadall er 13,8 m langur. Honum a ad skipta jafnt i prja hluta.
Hve langur verdur hver hluti?

3.141 Vatnsslanga er 27,5 m a lengd. Henni er skipt i fimm jafn
langa buta. Hve langur er hver sléngubutur?

3.142 Reiknadu deemin.

a228:4 b 129:3 ¢ 345:5 d 65:2
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3.144

3.145

3.146

Geturdu petta!?

i 3 .
Af pessum bikar er 3 silfur.
Hve mikid silfur er i bikarnum?

Eitt gramm af perlum, sem Asa Rerlu-
gullsmidur keypti, kostadi 85 kronur. 600 g
Hvad kostadi perlupokinn?

Teiknadu talnapiramidana og skrifadu tolurnar sem vantar.

a

10,4
36| 72
b
189
12,9
73 4,1

Radadu tolunum 2,1 - 2,7 - 2,8 - 3,9 - 4,9 i nedstu rodina
pannig ad summan efst uppi verdi 50.

50
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4 Rumfra0i

—

bessum kafla muntu lara
ad bua til privida hluti
ad teikna form og adrar myndir i prividd

* um eiginleika og einkenni tvividra
og prividra forma

> O

sivalningur strendingur piramidi kdla teningur keila

94



Baa til privida hluti

Hlid a tvividu ) . .
4.1 aHvad er likt og hvad er 6likt med brunni og krananum?

N — > b Hvada ramfreediform sérdu i pessum hlutum?

4.2 Budu til ror med pvi ad rulla saman pappir.

4.3 aBudu til ymis rumfraediform ur pappirsréorunum.

A B C D

b Hvada form eru stif og ekki haegt ad skekkja med pvi ad yta
hornunum til?

95



4.4 Hvernig eru umbudirnar ilaginu? Budu til toflu og radadu

Tvivid form

* hafa lengd og
breidd (eda h=d)
og eru flot

/\

Privid form

* hafa lengd, breidd
og h=d og pvi er
oft hegt ad setja
eitthvad i pau

4.5

Fletir

* eru alveg flatir

Avalir fletir

* eru kuptir eda
bognir

saman formi og bokstaf vorunnar.

Ramfradiform

Bokstafur voru

teningur

A

piramidi

kala

sivalningur

strendingur

keila

Finndu hluti sem eru i laginu eins og:
teningur, piramidi, kula, sivalningur, strendingur og keila.
Leitadu ad hlutum heima, i skdlanum eda a myndum i

blédum. Gerdu toflu eins og i verkefni 4.4.

Hvernig lita hlutirnir ut?

a Hvada form er a hlidarflotunum?

b Flokkadu myndirnar i tvo flokka.

O

Hver er munurinn a flokkunum tveimur?

o
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4.7 Hvernig lita hlutirnir at?

a Hvada form er a hlidarflotunum?

b Flokkadu myndirnar i tvo flokka.
Hver er munurinn a flokkunum

tveimur? A ' b

4.8 Skodadu myndirnar i reit A hér fyrir nedan.
Ef peer eru flattar ut verda peer eins og myndirnar i reit B.

a Hvada myndir i A og B passa saman?

b Hvad heita formin i A?

B
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4.9

4.10

4.11
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Budu til umbudir utan um eitthvad sem pu vilt pakka inn.

a Teiknadu fyrst einfalda mynd af umbudunum pinum.
Skradu a myndina 6ll mal sem syna hver staerd

umbudanna a ad vera.

b Budu nu til umbudirnar ur pappa. Skreyttu peer.

a Hve margir fletir eru a umbudunum
a myndinni?

b Teiknadu alla fletina.

¢ Hvada form eru a hinum
mismunandi flotum?

a Hve margir fletir eru a
umbudunum sem pu bjost til?

b Hvada form eru & hinum
mismunandi flotum?

4
4

4

Pessi flotur er
ferningslaga.



Ummal

* lengdin

kringum flata

mynd

eda
hlut

Flatarmal

* fjoldi reita sem
pekur flot

™\

N

Yfirbordsflatar-

mal

e flatarmal allra
flata & prividri
mynd eda hlut

&7

J 7

Yfirbordsflatarmal

4.12

4.13

Grunnfloturinn er 6 cm langur og 4 c¢cm breidur.
6+6+4+4=20. Unmdlis er 20 cm.
6 - 4 = 24. Flatarmdlié er 24 cm?.

Yfirbordsflatarmdl
ferstrendingsins
er flatarmdl allra
flatanna samtals.

a Teiknadu skissu af pvi hvernig pessi ferstrendi —
kassi litur ut pegar buid er ad fletja hann ut.

b Teiknadu nakveemt snid af kassanum
pegar buid er ad fletja hann ut. ?
Notadu somu mal og a teikningunni W
hér til hlidar. 2cm

a Hvert er ummal grunnflatar pessa
ferstrenda kassa?

4 cm

b Hvert er flatarmal grunnflatarins? : ,

c Hvert er flatarmal hlidarflatanna? 7

d Leggdu saman flatarmal Qv
allra flata kassans. Hvert er
yfirbordsflatarmal hans?

8 cm
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4.14 a Hvert er ummal grunnflatar ferstrendingsins?
b Hvert er flatarmal grunnflatarins?

¢ Hvert er yfirbordsflatarmal ferstrendingsins?

100

4.15

4.16
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3cm

25 cm

Hvert er ummal grunn-
flatarins a myndinni?

Hvert er flatarmal
grunnflatarins?

Hvert er yfirbordsflatarmal
ferstrendingsins a myndinni?

Hvert er ummal grunn-
flatarins & myndinni?

Hvert er flatarmal
grunnflatarins?

Hvert er yfirbordsflatarmal
pristrendingsins & myndinni?

[l cm

Ny

9 e

~

20 cm

5 cm

8th



Teikna privido form

Sivalningurinn litur 4t eins
og rétthyrningur ef madur
horfir d hann frd hlia.

Piramidinn litur Gt eins
og ferningur ef madur
horfir @ hann ofan frd.

4.17 Skodadu form eins og pessi fra mismunandi hlidum:

ferstrendingur sivalningur piramidi kdla

a Hvada rumfraediform sjast ef horft er 8 myndirnar fra hlid?
Teiknadu pau.

b Hvada rumfraediform sjast ef horft er a myndirnar ofan fra?
Teiknadu pau.

4.18 Ef horft er a myndirnar i reit A ofan fra lita paer ut eins og
myndirnar i reit B. Ef horft er & myndirnar i A fra hlio lita
peer ut eins og myndirnar i reit C. Hvada myndir i A passa
vid myndirnar i B og C?

B sé0d ofan fra C sé0 fra hlio

=10
o 0O A|A

4 5 6 \Y \% VI
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4.19 Teiknadu husin eins og mennirnir A, B og C sja pau.

4.20 Teiknadu pessar myndir eins og peer lita ut fra tveimur hlidum

og ofan fra.
C

102
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_ _ o ofan fra
Teiknadu pessa mynd eins og hun litur Gt fra

tveimur hlidum og ofan fra.

A
ofan frd
4.21 Teiknadu pessar myndir eins og peer lita Gt fra tveimur hlidum
og ofan fra.
a C e
b d f
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Fjarviddarteikningar

4.22 Myndin hér fyrir ofan er teiknud i fjarvidd. f raunveruleikanum

Fjarviddarmynd

* mynd sem
synir ekki
adeins lengd
og breidd (eda
hxd) heldur
einnig dypt.
Slikar myndir
likjast pvi raun-
veruleikanum.

104
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eru allar husaradirnar samsida. Hvernig lita samsida linurnar
ut a myndinni?

Samsida linur

e tveer linur
sem eru pannig
ad bilid milli
peirra er alltaf
hid sama;

* par skerast
aldrei — sama
hversu langar
par eru.



—

=S

423 A pessum myndum er buiid ad draga strik sem eru samsida
I raunveruleikanum.
Hvernig eru pessi strik & myndunum?
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Ad teikna myndir i fjarvidd

Sjonlina
* er alltaf dregin
sem larétt strik.

Hvarfpunktur

* er sa punktur
par sem matast
linurnar sem eru
samsida i raun-
veruleikanum og
synast fjarlegjast

~Sjonlina

-~
\\\ Hvarfpunktur

A

ahorfandann.
4.24 @ Teiknadu sjonlinu & A4-blad.
Merktu hvarfpunkt a linuna.
® ® o~
@ Teiknadu rétthyrning.
@ Drag0u bein strik med reglustiku fra hornum rétthyrnings-
ins i sjonlinuna pannig ad pau fari gegnum hvarfpunktinn.
o~ ®
@ Dragdu strik sem eru samsida hlidarbranum rétthyrnings-
ins i raunveruleikanum. Pa hefur pu teiknad kassa.
@ Strokadu ut linurnar a bak vid kassann.
106
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4.25

4.26

Fardu eftir leiObeiningum i verkefni 4.24 og teiknadu kassa.
Byrjadu a sjonlinu og hvarfpunkti, eins og i skrefi @

i verkefni 4.24. Teiknadu sidan ferning og prihyrning
samkveemt skrefi @ Ljuktu sidan vid teikninguna.

Teiknadu kassana i a-, b- og c-lidum hér a eftir med pvi ad

byrja a ad teikna rétthyrning. Byrjadu a nyrri teikningu i hvert

sinn.

a Teiknadu kassa par sem sjonlinan er mjog nedarlega a
bladinu.

b Teiknadu kassa par sem sjonlinan er mjog ofarlega a blad-
inu.

¢ Teiknadu kassa par sem sjonlinan er a midju bladinu.

d Hvada ahrif hefur pad hvar sjonlinan er a bladinu?

mj= @

4.27

Teiknadu hus i fjarvidd.

a Teiknadu sjonlinu mjog ofarlega a bladinu.
Merktu hvarfpunktinn a linuna.

b Teiknadu fimmhyrning sem taknar annan gafl hussins.
¢ Dragdu strik fra hverju horni i hvarfpunktinn.

d Strokadu ut allar aukalinur og ljuktu vid husio.
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Eiginleikar prividra forma

|
|
|
IS
AN
- ~
. ~
- N
. N
- ~
. ~
. ~
- ~

4.28 Hvada prividu form hér fyrir ofan hafa pessi heiti?

4.29 Hvao hafa pessi form marga fleti, horn og hlidarbrunir?

AL Mynd | Fisldi Fisldi Fioldi
A f horna | hlidarbrina | flata
) ) _ A 6 9 5
B
C
C D D \,ff\/—w'\
7VE/,\/ /N~—/
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betta er vél sem byr til privida hluti. Madur setur alla fletina i vélina
og ut kemur prividur hlutur.

4.30 Hverjar af prividu rummyndunum 1-6 koma ut ar vélinni ef
fletirnir { A, B og C eru settir i hana?

A

O O

3

A
A

4.31 Teiknadu tvividu formin sem setja parf inn i vélina til ad fa ut
prividu formin hér fyrir nedan.
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Berdu saman pessar tvaer myndir.
Skradu hvad er likt og

hvad er olikt med peim.

Bddar myndirnar eru med ad minnsta kosti einn flot sem er
ferningur. Onnur myndin er med prihyrnda fleti og hin ekki.

4.32 Berdu saman formin i hverju verkefni. Skradu eitthvad sem er
likt med peim og annad sem er Olikt.
a

betta eru Krdttakrili Petta eru EKKI Krdttakeli

4.33 Hvada myndir hér fyrir nedan tilheyra Kruttakrilunum?

~— 4
.“' L @ g
!’ N
A B C D E F
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4.34 Hver er myndin? ~_

a Myndin er meo 6 fleti.
Allar hlidarbranir eru jafn langar.

b Myndin er med sex hlidarbrunir.
Allar hlidarbrunirnar eru jafn langar.

¢ A myndinni eru hornin jafn morg og fletirnir.
Fjoldi hornanna er oddatala.
d Fjoldi flatanna er oddatala.

Fjoldi hornanna er slétt tala. Ai

e Hlidarbrunirnar & myndinni eru !
ekki allar jafn langar. Hornin 5
eru fjorum feerri en hlidarbrunirnar.

Pessi flotur
. er flatur.
Pessi flatur er dvalur.

4.35 Hvada myndum er lyst hér a eftir?
Hver lysing a vi0 fleiri en eina mynd.

a Allir fletirnir 8 myndunum eru flatir.

b Myndirnar eru meod fleti sem
hafa rétt horn.

¢ Myndirnar eru baedi med prihyrnda
og ferhyrnda fleti.

d Myndirnar hafa fleiri en
10 hlidarbrunir.

e Myndirnar hafa beedi flata og
avala fleti.




Strendingar og piramidar

A B C D

4.36 Skodadu formin. Hvaod er likt og hvad er 6likt med
a mynd A og C? ¢ mynd A og B?
b mynd B og D? d mynd C og D?

4.37 Teiknadu myndirnar fjorar, A, B, C og D, pegar buid er
ad fletja peer ut. Hvernig eru hlidarfletirnir i laginu?

Strendingar

Strendingar geta haft mismunandi l6gun en peir eiga margt sameiginlegt:

Grunnfletirnir tveir — eda endafletirnir —
eru alveg eins og eru samsida.

Grunnfletirnir tveir geta haft [6gun ferstrendingur

ymissa marghyrninga. ‘ Q med ferningslaga

Allir hlidarfletirnir eru rétthyrndir. p . grunnflet
pristrendingur

Logun grunnflatanna segir til

um heiti Strendinga. Sexstr‘endingur

4.38 a Hvada form er a grunnfldtum strendinganna?

b Hvad kallast pessir strendingar?

W A
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Piramidar
Piramidar geta haft mismunandi l6gun A
en peir eiga margt sameiginlegt:
bristrendur piramidi

* Peir hafa einungis einn grunnflot.
* Allir hlidarfletirnir eru prihyrndir. A
ferstrendur piramidi

* Logun grunnflatarins segir til . o
. 2 fimmstrendur piramidi
um nafn piramidans.

4.39 a Hvada form er a grunnfleti piramida nr. 1, 2, 3 og 4?

b Hvert er heiti piramidanna?

4.40 BuOu til jolaskraut ur mismunandi strendingum og piramidum.
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Eiginleikar tvividra mynda - ferhyrningar
med sérstok heiti

4.41 Hvert er heiti ferhyrninganna?

I |

442 a Meeldu lengdir hlidanna
beedi i mynd A og B.

b Maeldu hornin i badum myndunum.

¢ Berdu saman nidurstodurnar.

443 Hvao er likt og hvad er 6likt med ferhyrningunum?
Skodadu horn, hlidarlengdir og samsida hlidar.

Rétt horn a C

L

LN
Hvasst horn 2 m

£
b d

Gleitt horn m

N

s

114
4 « Rumfradi



Trapisa — samsidungur - tigull

4.44 Finndu hluti sem eru i laginu eins og trapisa, samsidungur
eda tigull. Leitadu i kennslustofunni, utanhuss, heima eda
I alls kyns blédum.

4.45 Budu til listaverk ur trapisum, samsidungum og tiglum.
Teiknadu ferhyrningana a litadan pappir, klipptu pa ut
og limdu a blad.

Hvernig teiknar pd

. samsida linur?
Trapisa

[\

e hefur adeins tvaer
samsi®a hlidar.

Samsidun P
1oungur Eg nota reglustikur med
5 mismunandi breidd

* hefur tver og

tver samsida
hlidar.

Tigull

[/

* hefur tvaer og
tveer samsida
hlidar;

e allar hlidarnar
eru jafn langar.
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Hornalinur

Hornalina

* strik sem dregid
er milli tveggja
motlegra horna.

* Haegt er ad
draga hornalinur
i allar tvividar
myndir med
fiorar eda fleiri
hlidar eda horn.

| ferhyrningi eru
tvaer hornalinur.

[ fimmhyrningi eru
fimm hornalinur.

Hornréttar linur

e tveer linur sem
skera hvor adra
pannig ad paer
mynda rétt horn,
horn sem er 90°.

+
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ferningur

trapisa

tigull

4.46

I ferhyrningum.
e Hornalinurnar eru jafn langar.

e Hornalinurnar skerast i midjunni.
e Hornalinurnar eru hornréttar hvor a adra.

samsidungur

rétthyrningur

Heér a eftir eru nokkrar fullyrdingar um hornalinur

Skodadu hina mismunandi ferhyrninga efst a sidunni.
Eiga allar fullyrdingarnar vio alla ferhyrningana?
Skradu i toflu (sja hér fyrir nedan) hvort fullyrding-
arnar eiga vio ferhyrningana eda ekki.

Form Hornalinurnar Hornalinurnar Hornalinurnar
eru jafn langar skerast i midju | eru hornréttar
hvorrar um sig | hvor 4 adra
Ferningur Ja
Samsidungur
/\// —

Trapisa

Rétthyrningur

o




[0 cm

Teiknadu pessar trapisur. Dragdu einnig hornalinurnar
og fylltu ut 1 toflu eins og pa sem er i verkefni 4.46.

4.47
5cm %5077 7 cm
& N
& § e &

o~ ~ ke
(@}

3

8 cm 3cm
6 cm
a Meeldu hornin par sem hornalinurnar

4.48
skerast.

b Hver er summa hornanna fjogurra?

¢ Finndu horn sem eru jafn stor.
Er alltaf heegt a0 finna jafn stér horn

par sem hornalinurnar skerast?

449 Teiknadu ferhyrninga med pvi ad teikna fyrst tvaer hornalinur
sem skerast. Hvada ferhyrningar myndast pegar
a hornalinurnar eru 6 cm a lengd og eru hornréttar hvor

a adra?
b Onnur hornalinan er 5 cm a lengd en hin 10 cm og

peer eru hornréttar hvor a adra?
¢ hornalinurnar eru jafn langar, skerast i midju hvorrar um

sig og eru ekki hornréttar hvor a adra?

4.50 Hvaod eru margar hornalinur i
a fimmhyrningi?
b sexhyrningi?
¢ sjOhyrningi?

d tolthyrningi?
17



Prihyrningar med sérstok heiti

4.51 Hvert er heiti prihyrninganna?

B
E
C D
4.52 a Skrifadu heiti allra N
prihyrninganna. B
b Hvada prihyrningar & myndinni

passa vi0 lysingarnar hér a eftir?
1 Allar prjar hlidarnar eru jafn langar.

2 Adeins tveer hlidar eru jafn langar.

3 Engar tveer hlidar eru jafn langar.

4 Eitt hornio er 90°.

5 Eitt hornid er gleitt.

6 Oll hornin eru jafn stor.
7 Adeins tvo horn eru jafn stor.
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4.53 a [hvada prihyrningum eru
Oll hornin minni en 90°?

b { hvada prihyrningum er
eitt hornid 90°?

¢ [ hvada prihyrningum er
eitt hornio steerra en 90°? i

4.54 a Notadu graduboga og meeldu hornin i svortu
prihyrningunum.

A B C

b LeggOu saman hornin i hverjum svortu prihyrninganna
og skradu hornasummuna. Budu til toflu.

Prihyrningur Horn a Horn b Horn ¢ Hornasumma
A
B
C

4.55 Hve stort er Omerkta hornid i hverjum prihyrningi?

Hornasumma
e summa allra horna
i prihyrningi er
alltaf 180°.
C

AN

/A + /B+ £C=180° A

A B
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Teikna ferhyrninga og prihyrninga

4.56 Teiknadu pessa ferhyrninga. Notadu reglustiku og graduboga.

>
w
wo 4

4 cm 8 cm

5cm

Eg byrja d striki 4.57 Teiknadu hornin hér a eftir i reikningsheftid pitt.
semer 4 cm .. Teiknadu sidan hlidar sem eru samsida Srmunum
sem pu teiknadir fyrst. Notadu reglustiku og graduboga.

Hvad heita formin sem pu teiknadir?

a b c

JEAN
§ >

L‘E N

v
70° ] 60°
5cm 25 cm 7 cm
.. sidan meeli ég
70° horn og teikna . .
hinn arminn. 4.58 Teiknadu ferhyrning sem

a er rétthyrningur med ad minnsta kosti eina hlid sem er
6 cm a lengd

b hefur a0 minnsta kosti eitt rétt horn og allar hlidarnar
eru 8 cm

¢ hefur tvo rétt horn og tveer hlidar sem eru 7,5 cm a lengd

4.59 Teiknadu ferhyrning sem

a hefur eitt 135° horn, annad horn er 90° og eina hlid sem
er 12,4 cm a lengd

b hefur eitt 60° horn, annad horn er 80° og ein hlidin 7,9 cm

c er tigull med tvo 60° horn og tvd 120° horn

120
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4.60 Teiknadu pessa prihyrninga. Notadu reglustiku, hringfara
og graduboga.

wo 9

4cm
\9’)

A 3cm B D 7,5cm E G 3cm H

Er heegt a3 4.61 Teiknadu prihyrning
nota petta teki? a sem er retthyrndur og ein hlidin er 5 cm a lengd
b sem er jafnhlida og hver hlid er 8,5 cm a lengd
¢ sem er jafnarma og tveer hlidar eru 10 cm a lengd
d sem er rétthyrndur og jafnarma og tveer hlidar eru 6 cm

alengd

4.62 Teiknadu prihyrning

a meod eitt 60° horn -
] o Pessi hlid
og ein hlidin er 10 cm er 10 cm.

b med tvo 30° horn

¢ med eitt 120° horn

Petta horn
er 30°.
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4.63 a Kastadu premur teningum. Toélurnar, sem upp koma,
segja til um lengd hlidanna i prihyrningi. Teiknadu
prihyrninginn. Endurtaktu petta nokkrum sinnum og
teiknadu marga prihyrninga.

b Gastu teiknad prihyrning eftir hvert kast?

¢ Finndu ut i hvada kdstum er heegt ad bua til prihyrning
og i hvada kostum pad er ekki haegt.

d Settu fram reglu sem segir til um tengsl milli lengdanna
i prihyrningi.

4.64 a Hvao er haegt ad bua til marga jafnhlida prihyrninga
med premur teningum?

b Hvad er heegt ad bua til marga jafharma prihyrninga
pegar premur teningum er kastad?
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sivalningur

Heiti mismunandi prividra hluta

5L @ T

ferstrendingur piramidi kdla teningur keila

Teikna privida hluti

e s€d fra mismunandi hlidum e sed i fjarvidd pur it

sjonlina

Eiginleikar prividra hluta

hliéarﬂétur horn
hlidarbrdn "

Strendingar Piramidar

e Grunnfletirnir tveir — eda e beir hafa einungis einn
endafletirnir eru alveg eins grunnflot.
og samsida. e Allir hinir fletirnir —

e Grunnfletirnir geta verid mis- hlidarfletirnir — eru
munandi marghyrningar. prihyrningar.

e Allir hinir fletirnir (hlidar- e Form grunnflatarins segir
fletirnir) eru rétthyrningar. til um heiti piramidans.

e Form grunnflatanna segir til
um heiti strendingsins.

Tvividar myndir

rétthyrningur

ferningur ~ samsidungur tigull trapisa jafnhlida jafnarma  rétthyrndur

prihyrningur  prihyrningur  prihyrningur
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I Skradu heiti formanna hér a eftir med pvi ad tengja saman
heiti og mynd.

2 Ef hlutarnir eru settir saman — hvada form i rammanum til
heegri myndast?

L AN

RRISE (G L
AN ; J
a1 447

S

3 Hvada formi er lyst?
a Formid er med fimm fleti og fimm horn.
b Formid er med sex fleti og atta horn.
¢ Formid er med fimm fleti og niu hlidarbrunir.

A‘ B C.
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4 Teiknadu myndirnar eins og peer lita ut sédar fra tveimur
hlidum og ofan fra.
a b c

5 a Hvada form hér fyrir nedan eru strendingar?

b Hvada form eru piramidar?

-l
’

6 Skradu heiti myndanna.

a c e g
b d f h

7 a Hvert er flatarmal grunnflatarins a pessum kassa?

b Hvert er yfirbordsflatarmal kassans?

2 cm

5cm
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4.65 a Hvao heita prividu formin hér fyrir nedan?
b Teiknadu formin pegar buid er ad fletja pau ut.
¢ Hvada form er a flotunum i hverri mynd?

d Hve margir fletir, hlidarbrunir og horn eru a hverju formi?

B I. C

>

4.66 Teiknadu pessar myndir sédar fra tveimur hlidum og
ofan fra.
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4.67 Hvaola tveer linur eru samsida?

I~ T

4.68 Hvada tveer linur eru hornréttar hvor a adra?

T -
b \/ /

4.69

Hvada myndir hér fyrir nedan passa vio0 lysingarnar?
a Hornalinurnar eru jafn langar.
b Hornalinurnar skerast ekki i midjunni.

¢ Hornalinurnar eru hornréttar hvor a adra.
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Geturdu petta!?

4.70 Teiknadu pessa hluti séda ofan fra og fra tveimur hlidum.

a b

471 a Teiknadu mynd i fjarvidd.
e Teiknadu sjonlinu og hvarfpunkt.
e Teiknadu hus, vegi og annad sem pu vilt hafa a myndinni.

4.72 a Teiknadu bord p»
I fjarvidd.

b Teiknadu vasa.
Hann a ad standa
a midju bordinu.
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